

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptae
provincias, trimestre... 8
25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

MEMORIAL MUNICIPAL
La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Administración: SACRAMENTO, 5

los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

ANTE LA TIENDA DEL ALFARERO

Ensayo sobre la Fatalidad

La «Fatalidad»... El Gobierno de la «Fatalidad»... ¿No habrá en esa expresión la fórmula exacta que separa las dos políticas eternamente opuestas en la Historia?

Toda la obra de la cultura y de la civilización es una doble acometida para reconquistar uno y otro tesoro abandonados en manos ajenas.

Lo mismo ocurre con el hombre colectivo: cuando adquiere sentido orgánico, insinto social, fuerza solidaria, y se siente «autor» a su vez, porque ha construido su ciudad, entonces comprende que todo poder es un ejercicio delegado por él, una representación concreta y condicionada de la difusa «autoridad» de todos.

Según la mayor o menor percepción de este doble albedrío, se mide la elevación de los pueblos en el camino de su historia. Por eso vemos todavía, como ejemplares retardados, pueblos en previa resignación ante las decisiones de poderes que se ciernen en una vaga región olímpica, inaccesibles a toda resistencia, impuestos por el más allá, y a quienes se acata con la misma superstición de impotencia con que se recibe la flagelación de las fuerzas naturales, el azote de los cataclismos.

«Fatum.» Ya en la etimología de esa palabra vemos algo como un decreto divino, la «palabra» imperial de un César supremo.

El hombre primitivo, ingenioso alfarero que ha esculpido sus cacharros en forma humana, se entretiene en adornarlos con fantásticas atribuciones, quimeras extraordinariamente simbólicas; poco a poco, esos homínuculos van tornándose monstruos, y ya se sabe que el monstruo, en las mitologías, es plasmación de dioses o de fuerzas divinas... Los cacharros del ingenuo alfarero, en sus manos toscas, que parecen dirigidas por una fuerza ajena a su propia intención, van moldeándose como gárgolas, en ambiguos colatubernos de forma humana y bestial... Divinos cacharros, que muestran en sus dientes y en sus garras el augusto poder de infligir la muerte, y en sus muelas la impasibilidad ante el dolor ajeno, como la Diosa Naturaleza... ¿No serán ellos también, esos dulces ídolos, pequeños dioses, en cuyo cuerpo de arcilla se infundirá una potencia superior a nosotros, por la cual dominarán a su propio fabricante, hasta que éste acabe por adorarlos y recibir su sortilegio, su prestigio, su «Fatalidad»?

... El incauto alfarero acaba de alinear sus feticies en la pobre tienda... Ahora que las sombras van cayendo sobre esas figurillas, ¿será ilusión nuestra? ¿No se diría que gesticulan como simios, moviendo las descomunes mandíbulas, guiñando los ojos, cabeceando entre visajes? Parece que van a decir algo... ¿Quién ha podido poner en sus bocas de antropoide esa luminosa facultad, la «palabra»? ¿No hablarán, tal vez, por sí mismos; pero los oráculos cuidarán de hacernos creer que hablan, que tienen la sacra potestad del «fatum»?...

Ante la pobre tienda del alfarero desfilan los compradores y los curiosos de la feria.—Ahora se ha detenido un niño, absorto ante las figuras, con la ingenua avidez de la infancia... Ahora, un zafio labriego se emboba también en extática admiración... Mañana esas figuras ascenderán a simbólicos valores en el familiar «pe-sebre» de la vida, o serán talismanes y amuletos en la faltriquera del plebeyo, lametas en el hogar, advocaciones en la cabecera de los lechos... Tendrán una virtud

divina o mayestática; presidirán las aras y los domicilios, los foros y los templos, el altar y el trono... Claro está que los hombres clarividentes, si pasan inclinándose ante ellos por obedecer a la ritualidad del gesto inveterado, sentirán que lo hacen bajo el valor de la convención y de la metáfora; pero algo les dirá en su conciencia que bajo esos idólos se esconde, tirándoles de invisibles cordeles, para que gesticulen, la eterna potencia de engaño y de dominio, resto ancestral que, como una fuerza centripeta, atrae a los hombres hacia su primitividad silvestre...

¡Pobre barro humano, que siente con el barro de los idólos su originaria identidad! Esos dioscellos se apoderarán lentamente de nuestra vida. Su imagen se imprimirá, con huella indestructible, vencedora del tiempo, en nuestros óbolos. Acaso llegaremos a buscarlos afanosamente, como Labán (Génesis XXXI, 33-35), en la tienda de la simbólica y libertadora Raquel que los arrebató de nuestra casa... Y ¡ay de nosotros cuando esos «Fotem», fabricados por nuestras manos con el limo de la tierra, lleguen a hablar, o la ilusión nos haga creer que, en efecto, han hablado, como hablan las apariciones o las imágenes motivadas por la devoción de los simples de espíritu! ¡Entonces, la sangre correrá en nombre de ellos, y acaso por ellos haga brotar el martirio sus flores rojas! El martirio consiste, precisamente, en la «atención» de las ideas, que de otro modo no podrían imponerse a la fe de los hombres y de los pueblos...

... Ante la tienda del alfarero pasará un día el hombre que haya conseguido libertarse de sí mismo, de sus rudas herencias de barbarie y sus consanguinidades turbias. Pasará montado sobre su caballo —caballo loco, ¿verdad?— ¡Como que será, sin duda, el mismísimo Pegaso, lanzado como una flecha al porvenir! Y ante su irrupción, ¡qué bella y estrepitosa rotura de cacharros!

GABRIEL ALOMAR

Los italianos en Albania

Belgrado, 10. (Retrasado en transmisión.) —Ha causado aquí honda sorpresa una información que asegura que unos 150 soldados italianos llegaron, hará unos quince días, a Scutari de Albania y que se esperan allí más fuerzas de esas, las cuales quedarán, como las primeras, a las órdenes de la Comisión encargada de fijar la frontera serboalbanesa. El periódico «Politika» pregunta: «¿Con qué derecho o en virtud de qué autorización ha mandado Italia esas fuerzas a Albania?»

Este envío —declara el periódico— tiene tanta menos explicación cuanto que hasta ahora no se ha fijado la fecha de la salida de dicha Comisión, ni tampoco la fecha en que ésta haya de dar comienzo a sus trabajos.

La cuestión de Irlanda

Lloyd George no está dispuesto a transigir más. Belfast, 13.—Sir James Craig ha dado cuenta a los jefes del partido unionista del resultado de su entrevista con Lloyd George. Se asegura que el primer ministro inglés se ha negado a toda concesión y que le ha dicho: «Este es el Tratado. Ustedes pueden aceptarlo o rechazarlo; pero no se modificará. Y esto ha motivado el pesimismo del Gabinete ulsteriano.

De Dublín dicen que los moderados tienen cada vez más probabilidades de triunfar en el Consejo «sinn feiner». Parece ser que De Valera se verá obligado a dimitir. De los 16 miembros de que se compone el Gabinete irlandés, siete se pronuncian por la aceptación, cinco en contra y cuatro permanecen neutrales. En una nueva declaración de De Valera ha afirmado que el honor de la nación no entrará en juego hasta que el Tratado no esté ratificado.

Los prelad irlandeses. Londres, 13.—La reunión de prelad irlandeses, convocada por el cardinal Logue para votar una moción que apruebe el acuerdo de paz angloirlandés, se ha celebrado esta tarde.

La reunión fué privada, y a última hora se comunicó que la moción, que ha sido votada, es de carácter más bien evasivo. Se elogia el patriotismo de los plenipotenciarios que firmaron el acuerdo en Downing Street.

Accidente minero en el Transvaal

Veinte mineros muertos. Johannesburg (Transvaal), 12.—En una de las minas del distrito de Witwatersrand, y a consecuencia de una exhalación de gases de hidrógeno, han perecido tres blancos y doce mineros indígenas.

En otra mina del mismo distrito, y por el hundimiento de un pilar de sustentación, se ha producido un gran desprendimiento de tierras, causando la muerte de otros cinco obreros blancos.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enderíz, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo María, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortíz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

Del día de ayer

La de ayer fué una fecha que aún me estremece... ¡Cambó! ¡La «aguillóna»!... ¡Martes! ¡¡¡¡¡¡¡¡

En la Hacienda española se hizo un escaló... ¿Cuál el autor ha sido?... Yo diré cuál.

¡Conozco dos ministros de rechupeto: Cambó y Francos Rodríguez «Banco» y banquete!

Para el «Banco» y las «Bancas», oro a porrillo... ¡Cuándo verá a estos «Bancos» en el banquillo!

San José, trabajando de carpintero, no ganó con su banco tanto dinero.

Y ¿caerán los famosos ordenadores?... ¿Habrá crisis en breve?... ¡Sí, sí, lectores!

¡No caerán de la altura tales artistas!... (No son estos ministros paracajistas.)

Se agarran como lapas al Presupuesto... ¿No hay quien coja una escoba?... ¿Quién barre esto?

LUIS DE TAPIA

Los republicanos y Lerroux

Giner de los Ríos se aparta. Málaga, 13.—El ex diputado republicano Sr. Gómez Chaix ha recibido una carta de D. Hermenegildo Giner de los Ríos desde Granada, participándole su separación de Lerroux, a quien, sin embargo, reitera su afecto personal.

Dice el Sr. Giner de los Ríos que ha tomado esta determinación por discrepar del criterio político del Sr. Lerroux, y autoriza al Sr. Gómez Chaix para que comunique tal decisión a sus correligionarios malagueños.

Se cree que éstos secundarán la actitud del Sr. Giner. Y los republicanos de Almería le desautorizan

Almería, 13.—Se ha celebrado la asamblea anunciada del partido republicano, y en ella se acordó desautorizar la última actuación parlamentaria del Sr. Lerroux.

La Conferencia del desarme

El regreso de Viviani

Washington, 12.—En la sesión celebrada ayer por la Comisión del Extremo Oriente, el delegado americano, entre aplausos unánimes, expresó el sentimiento de todos los delegados por el próximo regreso a su país del Sr. Viviani.

El actual jefe de la Delegación francesa en la Conferencia embarcará el miércoles, a bordo del «Paris», después de entregar sus funciones al Sr. Sarrau, ministro de las Colonias.

La Cuádruple Entente.—La isla de Yap. Washington, 13.—La Comisión de técnicos navales ha quedado disuelta, reemplazándola en sus funciones una nueva Comisión, compuesta por los delegados de las cinco principales potencias y sus técnicos respectivos.

El Tratado entre las cuatro grandes potencias, relativo a la cuestión del Pacífico, será firmado hoy.

La controversia entre los Estados Unidos y el Japón acerca de la isla de Yap, ha quedado solucionada mediante un Tratado, que afecta a todas las islas sobre las cuales el Japón ha recibido un mandato.

Los «irreconciliables»

Washington, 13.—El senador Borah, jefe del partido de los «irreconciliables», ha declarado que su actitud respecto al pacto se hallaría determinada por las decisiones de la Conferencia acerca del desarme y de la cuestión de China.

El Tratado del Pacífico

París, 13.—El enviado especial de la Agencia Havas, en Washington, cablegrafía lo siguiente: «El cuádruple Tratado referente al Pacífico está redactado a dos columnas en los idiomas inglés y francés.

Además de ese Tratado se ha firmado un anexo que lo constituyen las siguientes cláusulas: «Queda declarado al firmarse este Tratado por los Estados Unidos, Gran Bretaña, Francia y Japón, que es voluntad y propósito de las Potencias signatarias.

Primero. Que el Tratado se aplique a las islas situadas en el Pacífico que están bajo mandato; pero con la reserva de que la conclusión de este Tratado podrá ser considerada como implicando el asentimiento de los Estados Unidos a los referidos mandatos, no impedirá se concerten entre los Estados Unidos y las Potencias mandatarias, respectivamente, acuerdos relacionados con las islas sometidas a mandato.

Segundo. Que no estarán comprendidas entre las contestaciones a que se refiere el párrafo segundo del artículo primero las cuestiones que con arreglo a los principios del Derecho internacional, dependen exclusivamente de la soberanía de las Potencias respectivas.

EL BOLCHEVISMO RUSO Derrota de los rojos en Carelia. Varsovia, 13.—Las tropas del ejército rojo que operan en la región del Oural y en Siberia marchan rápidamente hacia Carelia, en cuya región han sido aniquilados por los carelianos los primeros destacamentos de tropas rojas enviados por el Gobierno de Moscú.

Los Soviets rusos han dirigido una nota a Finlandia pidiéndole cese inmediatamente en su envío de auxilio a las tropas de Carelia.

Evacuación de Carelia. Helsingfors, 13.—Las autoridades soviéticas han evacuado la Carelia.

El oro bolchevique. Londres, 13.—Telegrafían de Cristianía al «Daily Telegraph» que el trasatlántico danés «Frederich VIII» ha zarpado con rumbo a América, conduciendo a bordo oro bolchevique por valor de dieciocho millones de dólares.

El Perú contra Chile

Santiago de Chile, 13.—El Gobierno peruano ha prohibido la exportación de productos del país a Chile, así como el desembarco en su territorio de los subditos chilenos, destruyendo las obras hidráulicas que dan paso a las aguas a la frontera chilena. A consecuencia de estas medidas del Gobierno peruano, el presidente de la República de Chile ha convocado un Consejo de ministros, con el fin de proponer una fórmula que permita solucionar rápidamente las diferencias surgidas entre ambos países.

La cuestión de Tacna y Arica. Santiago de Chile, 13.—El ministro de Negocios Extranjeros ha cableografiado al Gobierno peruano invitándole oficialmente, a fin de arreglar las condiciones en que debe efectuarse el plebiscito relativo al territorio de Tacna y Arica. Como es sabido, el Tratado de Ancó, que siguió a la guerra chileno-peruana, establece en la cláusula tercera que los habitantes de este territorio decidirán por medio de un plebiscito si estas ricas provincias debían seguir perteneciendo al país vencedor, Chile, o si había de volver al Perú. El plebiscito, que, según el Tratado, había de efectuarse en 1883, ha sido continuamente aplazado, y, según los peruanos, el Gobierno de Santiago había recurrido a toda clase de medidas dilatorias para «chilenizar» a la población.

El nuevo presidente de Chile, M. Alexandri, ha decidido, conforme ha declarado recientemente, adoptar una diplomacia de «fair-play» y acaba de tener un gesto definitivo que ha sido muy bien acogido por los Círculos de la América latina, pues se espera que así se pondrá fin de una vez a las diferencias que desde hace tiempo separan a las dos naciones costeras del Pacífico.

Del atentado social de Bilbao

Entierro de una de las víctimas.—Los trabajos del Juzgado. Bilbao, 13.—A las cuatro de la tarde de hoy ha tenido lugar la conducción al cementerio del cadáver del obrero ferroviario Macario Pérez, muerto durante los sucesos del viernes. El acto ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Por orden del Juzgado ha sido puesto hoy en libertad el sindicalista Andrés Menéndez, que fué el primer detenido a consecuencia del atentado del viernes, y a Leopoldo Villar.

El juez ha ordenado también que ingresen en la cárcel los sindicalistas Ibarra y Casillas.

El primero espiaba a los esquiroleros que trabajaban en los talleres de Anduiza.

CUENTOS VIEJOS

¿QUE ES LA FELICIDAD?

A las seis en punto de la mañana estaba en la orilla del mar. ¿Qué iba a hacer? ¿Revolotear en el pecho pensando en los ausentes? ¿Horrorizarme leyendo en la Prensa el relato de esos hijos que asesinan a sus padres, de esos maridos que hacen desaparecer a sus compañeras enfermas, de esos gobernantes que persiguen y torturan como en tiempos de Torquemada? No; la soledad es grande, es angustia. A la orilla del mar se está frente a la cuna de todas las magnificencias. La misma púrpura sale de una concha que flota.

La niebla impedía ver el horizonte. Semejaba el horizonte un inmenso fanal en que apenas se destacaba la enhiesta rigidez de las arboladuras de los navios. A mi espalda se alzaba Montjuich como un atril inmenso, sobre el cual iba a escribir su isocronía el golpeo de las olas. Hacía frío, ese hondo frío invernal que todos somos capaces de sentir; pero que sólo pueden medir las almas solitarias y los organismos rendidos por la lucha.

Una mendiga anciana se acercó a mí, acompañada de una niña de doce añitos, contados por harapos. —¿Seyoret: una caritat! —«Deu l'ampari.» —«¡Monsieur: un petit sou!» —«¡Pas d'argent!» —«¡Un piccolo Vittorio, signore!» —«¡Lasciate di pregare!» —«¡Una limosna por amor de los suyos!» —Venid aquí y sentaos—he dicho a las mendigas.—Os daré una moneda, y otra, y otra; pero habéis de decirme qué pensáis de la vida y la muerte, de este mundo y del que no vemos, de la tristeza y la felicidad.

—La vida, señorito—ha dicho la vieja—, es un sueño que hay que pasar lo mejor posible, y en muriéndose, todo es polvo.

—Y agua—ha añadido la niña, señalando al mar.

—Y luz—he dicho yo, señalando al cielo.

—Ser feliz es vivir sin trabajar y dormir todo lo que se quiere.

—Pero si uno se aburre y está desvelado...

—Entonces—ha dicho la vieja, mostrando al reir su boca sin huesos—no hay como el aguardiente; al principio quema; pero luego se siente únicamente un dulce calor.

—Y ese calor, ¿no lo siente usted al tomar a su hija en los brazos?

—No es hija mía—ha contestado al punto la anciana—, ni he tenido hijos nunca.

—Y tú—he preguntado a la chiqueta—, ¿no serías feliz teniendo a una madre que te calentara en su seno?

—No sé—ha contestado la niña. Y se ha puesto a levantar piedras del suelo con la mayor indiferencia.

—¿Y un novio?—las he preguntado con curiosidad.

—Es tarde—ha respondido la vieja riendo.

—Es pronto—ha dicho la niña bostezando.

Para ellas no existían las dos cosas más grandes: el amor y la maternidad.

—Bueno; y usted—me ha interrogado súbitamente la vieja pordiosera—, ¿en dónde encontraría la felicidad?

La pregunta me ha sorprendido. ¡La felicidad! ¿Vaya usted a saber! He mirado las rientes campiñas, de donde venía olor a heno y a flores silvestres, en donde sonaba la esquila georgica de los ganados trashumantes. He fijado la vista en la extensión salobre, más allá de la cual se alzan luminosas las ignotas regiones que, como son lo desconocido, son la promesa; he alzado la cabeza para contemplar los jirones de nubes que velaban, en cúmulos blancos y rosados, el espacio infinito. ¿En dónde sería yo feliz? Quizás en todas partes; acaso en ninguna.

—¿Qué pediría usted ahora mismo?—ha insistido la anciana con risa burlona.

—No sé—he contestado.—Por lo pronto, escribir unas páginas muy tiernas, muy sentidas, que recortaran todos los seres afligidos, todos los jóvenes soñadores, todas las mujeres que sufren, para guardarlas en aquel escondrijo en donde se guardan las flores disecadas y los objetos y chucherías que hablan al corazón, para que, cuando sus ojos se empañaran con lágrimas, las buscaran y leyeran en ellas: «No llores, alma generosa; yo, que soy la Pálabra y el Espíritu, secaré tus párpados y depositaré sobre tu frente un beso inmaterial y desinteresado. No llores. Eras grande; te has sublimado y tu-

DE MARRUECOS

SIGUEN OCUPANDOSE LAS POSICIONES PERDIDAS

LA CUESTION DE LOS PRISIONEROS

El rescate, anhelo nacional

No, no es la campaña que se hace por los prisioneros tema político para quebrantar la situación. Hace falta, para convencerse, vivir en los campos, en las aldeas, en los pueblos pequeños... Nuestra guerra de Marruecos vibra en el alma nacional como vibra con anhelo vivísimo el rescate de nuestros hermanos.

Los que hemos comprendido esta campaña, queremos, en primer término, estimular al Gobierno para que se convenza de que el argumento esgrimido hasta ahora de que con los cuatro millones de pesetas que se dice pide Abd-el-Krim por el rescate de los prisioneros se van a comprar elementos de guerra por el adversario, elementos de guerra que nos causan innumerables bajas, no es argumento más que para una raza deprimida y cobarde. No lo es la nuestra, y recordamos en el mitin que recientemente se dió que, por rescatar tres heridos en la acción de Casabona, perdieron tres secciones de la Legión el veinte por ciento de sus efectivos. En ciertos casos no puede haber más razón ni más causa de obrar que el deber, y el deber, en este caso, obliga al rescate de los prisioneros, que la mala organización española no supo socorrer ni salvar a tiempo.

Nuestros Poderes públicos son aficionados, de mucho tiempo ha, con los cendales y vestimentas del más puro patriotismo, a la mentira y al engaño. A raíz de la rendición de Monte Arruit, se nos dió que los prisioneros serían inmediatamente rescatados... se les esperaba en Melilla por aquellos días, sin la menor desesperanza. Después vinieron las dificultades..., las negociaciones largas, las cosas oscuras dichas al oído, el hablar de «comisiones», de negocios, de intervención de personas que, por lo visto, querían ejercer el monopolio del rescate.

Recuérdese la intervención del ingeniero Montes, su desesperanza, sus desengaños, las cartas que se escribieron, las dificultades que se han puesto después a corresponsales de Prensa que, valerosamente y con esa audacia ya legendaria en los «reporters» de guerra, «de todas las guerras», tenían el permiso para avistarse con Abd-el-Krim, y cuyas gestiones no fueron autorizadas por el Gobierno. Rafael Hernández, en LA LIBERTAD del día 6, publica una crónica rigurosamente «xacia». Púdoose rescatar a los prisioneros del Cuerpo de Ingenieros en las condiciones que el inteligentísimo cronista de LA LIBERTAD narra a sus lectores.

No negamos que las dificultades hayan subido de punto en los últimos tiempos; pero si no hay personas con quienes tratar, si no se tienen las garantías precisas de que van a ser devueltos esos desdichados, si se cree que, aun entregado el dinero, va a ser baldío el sacrificio..., ¿a qué hablar de los posibles riesgos guerreros que el empleo de ese dinero pueda ocasionar? Aun suponiendo que pudieran los marroquíes proporcionarse una escuadrilla de aeroplanos y con ellos intentar un golpe de efecto, el Estado español tiene la obligación de neutralizar con su vigilan-

cia y con su pericia, y sobre todo con el dinero, que no ha de regatear el contribuyente, los esfuerzos que pudieran hacer nuestros adversarios. Es inútil insistir en ese argumento, desde que Zulueta publicó su última crónica sobre este tema, que no se puede superar; mientras vibre en el aire como supremo argumento el de las mujeres del último mitin: «¿si nos convencemos que a los prisioneros no se les quiere rescatar, y análoga suerte pueden correr cualesquiera de nuestros soldados... ¿cómo vamos a consentir que se lleven en esas condiciones nuestros hijos, que tanto trabajo nos costó parir y criar, a tierras africanas?» Y luego, la insidia, el apagar el mérito de la defensa heroica, cuyos detalles he oído yo mismo de labios de uno de los fugados de Axdir...; el empequeñecer la simpática figura del general Navarro, para que la compasión no haga su camino entre las multitudes... ¡No hay derecho a usar tales procedimientos para neutralizar el entusiasmo de los que queremos que no se repita actualmente el caso de Lencisco, abandonado por nuestro Gobierno, y que por gestiones particulares pudo salvar su vida de las tremendas torturas africanas.

Las mujeres españolas quieren continuar esta campaña, y el Gobierno ha de encontrar en ella el apoyo más fuerte para dejar a un lado el famoso argumento de posibles contingencias guerreras causadas con el dinero del rescate. No son la cobardía ni la mentira características de la raza... ¡son atributos de los Gobiernos—y así lo dijimos muchos y en diversos tonos—, que arrostran impávidos las responsabilidades verdaderas y legítimas y se asustan de las problemáticas, para las que la justicia y la razón, hablan de buscar las absoluciones más completas!

Ramón SOLANO MANSO DE ZUÑIGA

Noticias de Madrid

No hay sustituciones

En el ministerio de la Guerra facilitaron ayer la siguiente nota oficiosa: «No obstante las disposiciones dictadas por el ministerio de la Guerra suprimiendo las sustituciones para el servicio en África, y de las notas publicadas en la Prensa, siguen algunas Empresas de las dedicadas a esta clase de asuntos publicando anuncios en los que, haciendo creer que las sustituciones van a ser restablecidas en el año próximo, se ofrecen a efectuarlas.

El ministro de la Guerra se cree en el deber de hacer saber una vez más que las sustituciones para África están en absoluto suprimidas, y que las Empresas que se ofrecen a efectuarlas carecen de personalidad legal y de garantías, y que, por consiguiente, cuantos con ellas contraten se verán defraudados en sus esperanzas, y probablemente, también en sus intereses.»

Nuevos observadores

Han sido nombrados para asistir al próximo curso de observadores de aeroplanos los siguientes oficiales:

Capitán de Estado Mayor D. Miguel Ferrándiz. Otros de Infantería: D. Pedro Fuentes y D. Alfonso de Borbón, marqués de Sequilache. Tenientes de ídem D. Manuel Gallego, D. José Simón, D. Manuel Rivera, D. Ambrosio Feijóo, D. Juan Quintana, don José Maza, D. Vicente García Rodríguez y D. Francisco Díaz Trechuelo. Otros de Caballería: D. Ramón Ciria y D. Julián Olivares. Capitán de Artillería D. Cipriano Gran-

de F. Bazán, y otro de Ingenieros, D. Alberto Portilla.

Retiros obreros

Se ha dispuesto que por todos los Centros y organismos militares se dé exacto cumplimiento a lo prevenido en la real orden circular de la Presidencia del Consejo de ministros de fecha 30 de Julio último, y en su virtud se exija a las personas que se presenten en subastas o concursos la previa exhibición de los documentos que acrediten estar al corriente en el cumplimiento de las obligaciones patronales, con relación a los asalariados que tengan a su servicio, con derecho al retiro obrero, así como siempre que haya de verificarse algún pago por servicios o suministro de Guerra.

Las visitas a los hospitales

La reina Cristina visitó ayer mañana el hospital de San José y Santa Adela. Hoy, en el expreso de Andalucía, saldrá para Sevilla la reina doña Cristina, acompañada por su dama particular, la señorita de Martínez de Irujo, y su mayordomo mayor, el marqués de Castel Rodrigo.

Pasará algunos días al lado de su nieto el infante Alfonso, que se encuentra allí con sus padres, los infantes Carlos y Luisa, repitiéndose de la enfermedad que padece.

La reina permanecerá allí hasta el domingo y visitará los hospitales donde hay enfermos y heridos de Africa.

Hoy regresará de Andalucía la reina Victoria.

En los primeros días del mes de Enero, probablemente irán los reyes D. Alfonso y doña Victoria a Melilla para visitar los hospitales de aquella plaza.

La cantinera de Monte Arruit

Está en Madrid la infortunada María Gómez Gil, la cantinera de Monte Arruit, que sufrió con las tropas del general Navarro los horrores del asedio, y perdió allí a su marido, su hijo y su hermano. Arruinada, maltratada por cuantos moros halló en su camino; cubriendo sus carnes únicamente con una camisa, logró la infeliz llegar a Melilla, donde ingresó en el hospital.

Curada de las lesiones que recibió en aquel trágico episodio, fue recogida por el capitán retirado D. Julián del Castillo, en cuya casa ha permanecido hasta ahora.

La desgraciada María Gómez Gil está en Madrid sin recursos para atender a su subsistencia, pues en Monte Arruit perdió la modesta fortuna con que se sustentaba la familia. Su edad avanzada, el estado lastimoso en que quedó a consecuencia de las heridas y de las privaciones sufridas, no le permiten rehacer de nuevo su vida, y sólo se le presenta como una solución las puertas de un asilo.

Al Gobierno corresponde remediar esta injusticia, indemnizando a la cautiva de todo o parte de lo que allí perdió. Además de su infortunio, le merece por la admirable labor que realizó durante el sitio curando a los heridos y atendiendo solícitamente a los defensores del poblado.

Nos visitó anoche María Gómez, y nos dió que no tenía más amparo que el que le ha prestado la viuda del heroico teniente coronel Primo de Rivera, muerto en la tragedia de Monte Arruit. Al domicilio de esta distinguida dama, Serrano, 25, pueden dirigirse quienes quieran favorecer a la infeliz María, y darle noticia de una sobrina suya, llamada Felisa Martín Gómez, que reside en Madrid, y cuyo paradero ignora.

El parte de Guerra

Paseos militares y nuevas operaciones

Anoche facilitaron en Guerra el siguiente telegrama oficial:

«Según participa el alto comisario, en sector Nauen fué tiroteada anoche la posición de Miserella y el campamento bajo.

En Larache no ha ocurrido novedad. En Melilla, comunica el comandante general las novedades siguientes: Esta mañana, la columna del general Cabanellas, cumplimentando mis instrucciones, salió del Zajo con cinco escuadrones, un batallón, Policía indígena, grupo de Artillería a caballo, compañía de zapadores y servicios auxiliares, dirigiéndose por el Valle de Zebra al puerto Sidi Sadik, ocupando antiguas posiciones de Neba, Torreta, Sidi Sadik y Karus Sha. A las nueve horas se alcanzaron los objetivos propuestos con escasa resistencia del enemigo, que huyó al aparecer nuestra extrema vanguardia.»

El aprovisionamiento para los nuevos puestos se envió desde Zeluán, conduciéndolo en camiones por antigua carriñera, que se halla en perfecto estado.

En el repliegue tampoco ocurrió novedad. La operación de hoy sobre Barroca se ha verificado también sin novedad.

En el zoco el Had y en el día de hoy se presentaron los señores Antonio Garau, de la Brigada disciplinaria; Blas Pinaduro, del regimiento de Melilla, y el cabo José María Fud, de la Comandancia de Intendencia, que se hallaban prisioneros.»

Informes de Melilla

Los refugiados de Mazera.—Sigue las sujeciones.—Huyendo de la miseria y las enfermedades.

Melilla, 12.—En los alrededores de la granja de la Compañía Colonizadora posee en Mazera el Melha hay más de cien familias de Mazera que habitaban en el Barranco del Lobo y que se refugiaron en Mazera huyendo de los rebeldes. Entre ellas se han desarrollado muchas enfermedades que han producido una gran mortandad, sobre todo de niños. Bajo el fortil han improvisado un cementerio, en el que hay ya más de sesenta enterramientos.

Al capitán de la Policía indígena Muñoz siguen presentándose núcleos de moros de Ben Bu Vahi. Hoy le lucieron varias entregas de fusiles y una de caballos pertenecientes a las fuerzas de Regulares y de la Policía.

También se ha presentado al jefe de la Policía indígena del Zajo el oficial moro Guamama, que prestó servicio en las tropas indígenas.

Los ingenieros militares se ocupan ahora en tender hilos telegráficos entre Zeluán y Maley Rachid.

Informes indígenas afirman que el caud Ben Chejal ha pasado a la zona francesa, huyendo de las enfermedades y de la miseria que se desarrollan entre los indígenas.

Paseo militar.—Un soldado lesionado. Concentraciones moras.—Petición de aviones laureados.

La columna Cabanellas realizó un paseo militar desde Zajo. La Policía indígena recorrió el territorio de Ujad Settat, recorriéndose a menos de tres kilómetros de Sidi Sadik, sin novedad.

Al regreso se cayó del caballo el soldado de Husares de la Princesa Francisco Rubio, fracturándose un brazo.

En las ostentaciones de Monte Mazera se distinguen campamentos y numerosas tiendas.

Los moros tirrotearon anoche la posición de Tifasar, sin novedad.

Por disposición del alto comisario se ha abierto juicio contradictorio para la cruz de San Fernando a favor del teniente de Regulares Miguel Rodríguez, capitán del mismo Cuerpo Agustín Aguado, muerto en Ujad Settat; teniente de Intendencia Ricardo Iglesias, muerto en la defensa de la fábrica de harinas de Nador, y soldado de la Brigada disciplinaria Ismael Muñoz, defensor de dicha fábrica que pudo salvarse.

Aduenas traidoras.—Regreso de un jefe.—Relevo de fuerzas

Durante el paseo efectuado por la columna Cabanellas desde el Zajo hasta Sidi Sadik, las tropas del Tercio que formaban parte de aquella «razziaron» varios aduenas, recogie-

—Ya lo sabes—respondió el joven clavando su mirada en la de su amigo.

—Se me figura que el odio que no le inspiras a ese señor es por lo menos tan grande como el que él te inspira a ti.

—¿Una suposición?

—Una certeza.

—No tiene ningún motivo para odiarme.

—Jorge, en este momento no dices lo que pienso. ¿Me permites que te hable con franqueza y que entre en ciertos detalles que pertenecen a tu vida íntima?

—Si, puedes hablar.

—Ayer noche vi al presidente señor Durancon...

—Al presidente Durancon, tu futuro suegro—interrumpió Jorge con tono seco.

—Una bellísima persona, que es amigo tuyo sin conocerte—replicó Gastón.

—¿Si?—preguntó Jorge con extrañeza.

—Momentos antes el presidente había recibido la visita del señor De Borsenne.

—Ya lo sé.

A su vez, Gastón miró a su amigo con extrañeza.

—¿Y sabes lo que han hablado esos señores?—preguntó Lambert.

—Si, De Borsenne enteró al presidente de un hecho inaudito...

—¿También lo sé—dijo Jorge.

—¿Has visto acaso al señor Durancon esta mañana?

—No; pero lo sé por mis informaciones especiales. Una pregunta tan sola, Gastón; el presidente Durancon te ha comunicado la confidencia del señor De Borsenne?

—Si.

—Entonces no hay en mí corazón nada oculto para ti. ¿Comprendes ahora la rabia y el odio que llevo en el pecho? El odio, sentimiento horrible, en el santuario del ama-

rificado con el dolor. Y ese dolor es el de muchas almas que sufren como tú el abandono, o la miseria, o la esclavitud, o la injusticia, o la ingratitude, o la ofensa inmerecida y cruel. Aquí estoy yo contigo para traer el latido de todos los corazones gemelos fundidos en la comunión del marítimo y en el ansa de lo Absoluto.»

La niña ha arrojado, del delantal las piedras; se ha acercado a mí; me ha mirado a los ojos y me ha dicho, con acento de convicción sincera:

—Señorito, está usted «chiflado».

La niebla se iba rasgando en jirones, y el mar iba apareciendo más grande, más azul, más centelleante a los rayos del sol en su abullonado deslumbrador y vibrado. Una graviota pasó sobre nosotros con sus alas tendidas y se alejó, rozando con su blanca inmaculada la cresta de las olas. Me puse en pie y entregué una moneda de plata a la niña.

—¿Es falsa?—preguntó con acento de incredulidad.

—¿Desconfías? Ya eres mujer—he dicho, parodiando al príncipe loco de Dinamarca.

Luego he puesto otro disco igual en las mugosas manos de la vieja.

—Nos ha prometido usted tres monedas—ha gruñido con voz de harpa.

—Toma otra. ¿Qué vas a hacer con ella?

—¿Quiere usted que le diga la verdad?

—Por supuesto.

—Alquilar dos niños enfermos. Ya sabe usted que eso ablanda y enternecce a los señores y se gana con ello mejor jornal.

—¡Infeliz!—he articulado, no sé si pensando en la vieja mendiga o en la madre que alquilaba los pedazos de sus entrañas.

La chisqueta estaba ya lejos; corría con la moneda apretada en el puño. La vieja a siguió renqueando. El sol rompió entre las nubes fulgurantes. La sirena de un barco anclado en el puerto lanzó a los espacios su ronco y estentóreo grito.

—Desgraciadas!—prorrumpí, viendo alejarse a las dos mujeres.—No saben lo que es la maternidad ni el amor; desconocen la juventud y el sentimiento del deber. Verdaderamente, la felicidad es para ellas palabra vana.

ANTONIO ZOZAYA

FUMADORES
Romeo y Julieta
Y
María Guerrero

Las tarifas postal y telegráfica en Alemania

Berlín, 13.—El Consejo económico del Imperio ha aprobado las nuevas tarifas postales y telegráficas que entrarán en vigor a partir de 1 de Abril de 1922.

El franqueo de las cartas será desde la citada fecha de un marco veinticinco para el interior de Alemania y de dos marcos para el extranjero.

La tarifa telegráfica eleva a un marco el precio de la palabra, estableciéndose un mínimo por despacho de diez palabras.

LÍNEAS AEREAS LATECOBRE
Correo :: Mercancías :: Viajeros
ESPAÑA, FRANCIA, MARRUECOS
(Ochenta aviones-correos: Martes, miércoles, viernes y domingos)
Tercer año, kilómetros recorridos: 1.200.000
Informes: Plaza de Canalejas, 3.-MADRID

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 63

La muerta resucitada

POR

Emilio Richebourg

—Si, estubo en Italia cerca de un año.

—¿Y cuándo volvió?

—En el mes de Septiembre último.

—¿Le ha hablado a usted del señor De Borsenne?

—Alguna vez, y por cierto con un odio implacable.

—Es natural. ¿No se ha preguntado usted nunca cómo su amigo pudo pasar tan prontamente de la desesperación más atroz a una alegría casi completa? ¿No ha supuesto usted nunca la causa real?

—Jamás.

—Entonces no sabe el nombre de esa mujer con la que vive su amigo?

—Jorge nunca ha hablado delante de mí de ella, como ya he tenido el gusto de decirle a usted.

—Pues bien, querido Gastón, yo la conozco y sé cómo se llama.

—¿Usted la conoce y sabe cómo se llama?—dijo el joven con sorpresa.

—Si, y voy a decirle su nombre. Es la señora De Borsenne.

V

Durante algunos segundos, Gastón de Saimaise permaneció sin poder decir una palabra; tal era el efecto que le produjo la noticia.

—¡La señora De Borsenne!—repitió con asombro.

—¡Respondió el señor Durancon—, la señora De Borsenne, a la cual habían entrado viva y que Jorge Lambert pudo arrebatarse a la muerte y sacó de la tumba en esa noche del 10 al 11 de Diciembre de 1866.

—¡Ah!—dijo Gastón con voz oprimida.—¿Con qué razón ha exclamado usted hace un momento: ¡Divina Providencia!

—Mi querido amigo Gastón, como conozco el cariño que profesa usted a Jorge Lambert y sé que ese joven es digno de él, no he titubeado en revelar ese importante secreto. Y ya sabe usted ahora por qué le he llamado esta noche.

—Mi querido Gastón, como conozco el cariño que profesa usted a Jorge Lambert y sé que ese joven es digno de él, no he titubeado en revelar ese importante secreto. Y ya sabe usted ahora por qué le he llamado esta noche.

—Ha hecho usted muy bien.

—Como en otro tiempo sospeché usted, el señor De Borsenne se casó con la señora De Precourt únicamente para apoderarse de la fortuna que le había legado el señor Fontange. La señora Fontange también ha fallecido hace unos días, y el señor De Borsenne se ha presentado en casa del notario ejecutor testamentario de la señora Fontan-

se a fin de incautarse, en nombre de su hijo, de la fortuna que le dejó a su esposa.

—¡Yal...!

—Adivina usted lo que ha pasado. El notario le ha contestado que como su señora no había muerto, por más que así se creyera, no podía reconocerle la cualidad de heredero. Fácil es comprender en qué estado habrá regresado a París. Ha venido a verme y por él conozco todos los detalles. El ataúd de su esposa ha sido abierto; por lo tanto, no le queda ninguna duda. Hasta ahora no sabe el lugar donde se oculta su mujer; pero no le ha costado gran cosa adivinar que se encuentra con Jorge Lambert.

—¿Es una horrible situación!—exclamó Gastón.

—Muy peligrosa para su amigo de usted, y más todavía para la señora De Borsenne, tan digna de simpatía.

—¡Gracias en nombre de los dos!—dijo Gastón estrechando la mano del presidente.

—El señor De Borsenne no entablará un litigio—prosiguió el magistrado—; hay en su pasado puntos misteriosos por los cuales teme la luz. Pero se hallan en juego graves intereses; según se dice, ama a su esposa y hay en Fréjus seis millones y medio que él desea. ¿Qué hará? No lo sé ni me atrevo a pensarlo. Un hombre en su situación es de temer. Avise usted a Jorge Lambert, Gastón, dígame que viva prevenido y que vele por ella y por él. No es tan sólo su dicha, sino tal vez su vida lo que se halla amenazada.

—¿Mañana le verá—dijo Gastón.

—Eso es, mañana. Inútil recomendarle el mayor sigilo sobre nuestra conversación, ¿no es verdad? Ahora, amigo mío—añadió el señor Durancon levantándose—, las señoras nos esperan; vamos a reunirnos con ellas.

Al día siguiente, Jorge llegó a casa de su padre a eso de las diez. Desde que se recibió la carta del notario iba a flotar todos los días, lo cual colmaba de gozo a la señora Lambert.

El portero le detuvo para entregarle una carta.

—La traje anoche un obrero—dijo el buen hombre.

Jorge se estremeció al reconocer la letra de Frugere y se apresuró a enterarse de su contenido.

Decía así:

«Esta mañana, a las seis, nuestro hombre al cementerio. Ataúd abierto. Silencio ordenado. Por la tarde, larga visita al presidente Durancon. Agitado y pálido al salir. Comido solo en el café Anglais. Regresado a su casa a las nueve. Luego salido.»

El joven se echó el papel al bolsillo y entró en su casa con la cara tranquila y sonriente.

Un instante después se presentó Gastón de Saimaise.

—Señora Lambert—dijo—, vengo a pedirle a usted de almorzar.

—Eso, amigo Gastón, no le ocurre a usted con frecuencia—respondió la dama afectuosamente.

El señor Lambert regresó y se sentaron a la mesa.

Después del almuerzo, por indicación de Gastón, los dos amigos bajaron al jardín.

—¿Lo que tienes que comunicarme es, por lo visto, muy interesante—dijo Jorge.

—Muy interesante, puesto que se trata de ti.

—¿Te escucho, pues.

—Jorge, el señor De Borsenne no te es simpático, ¿verdad?

do importante botín, que habían abandonado los rebeldes en su huida. Ha regresado a la Península el coronel Fernández Barreto. Se ha efectuado sin novedad el relevo de las fuerzas de algunas posiciones.

De Larache

Una lápida conmemorativa.—Otras noticias. Larache, 12.—En la calle de la Marina ha quedado colocada la lápida que existía desde 1619 en las viejas murallas, conmemorativa de la primera entrada de nuestras tropas en Larache.

La leyenda de la lápida es la siguiente: «Por la gracia de Dios, reinando Felipe III, gran estos plazas por manos del marqués de la Hinojosa, año 1619, y gobernándola el mariscal de campo Pedro Rodríguez Santisteban, hizo estas murallas en 1618.» La colocación se ha verificado con solemnidad, y tras la lápida se ha adosado una caja metálica con un acta que firma el jefe de Estado Mayor, Sr. Goded; comandante militar, D. Manuel González; el bajá Sidi Mohamed Fader ben Yichí; cónsul de España, Sr. Zapico, y general Barrera.

DE PROVINCIAS

La reina en Córdoba. Córdoba, 13.—A las diez y media de la mañana llegó la reina, acompañada por el gobernador civil, que había salido hasta el límite de la provincia. En la estación esperaban las autoridades y Comisiones de damas de la Cruz Roja. En automóvil, acompañada de la Prefectura del gobernador, se dirigió a la Asociación de obreras cordobesas, instalada en la calle de Alfonso XII. En el mismo edificio se halla el Roperio de Santa Victoria, que fue inaugurado solemnemente. Luego se dirigió al hotel de los marqueses del Mérito.

Después de almorzar fué a la catedral y admiró la Mezquita; luego regresó al palacio de los marqueses. Por la tarde visitó los Hospitales y el Asilo de la Madre de Dios. Una expedición de enfermos en Bébas. Bébas, 13.—En tren especial han llegado 100 enfermos, procedentes de Marruecos, los cuales han quedado instalados en el Hospital de la Cruz Roja, en donde permanecerán hasta su completa curación. De la anterior expedición quedan 30 enfermos, que hoy han sido dados de alta, marchando a sus casas con licencia 22, y los ocho restantes regresarán a sus Cuarteles respectivos.

DEPORTES

BALOMPIE

Ante el encuentro Portugal-España. Para los que no hayan presenciado la contienda sostenida el domingo en el campo del Racing Club entre dos equipos que se atribuyeron a anunciar como nacional y regional, creerán que teniendo presente el resultado, los españoles son capaces de vencer con facilidad al mejor equipo profesional inglés. Difícil es coordinar el juego desarrollado por ambos bandos, dada la forma embarazosa y arbitraria con que se hizo. Ni la forma admirable de adelantarse los poses Sesumaga a los extremos, podían dar el resultado apetecido, teniendo en cuenta sus compañeros de línea; ni la colocación de los medios contrarios era la propia para la rapidez con que arremetían sus adversarios; ni la incertidumbre y falta de seriedad de Félix Pérez al cruzar el balón, podían proporcionar los instantes áridos que habrían sido precisos para traspasar los dominios del insustituible Zamora.

Los equipos estuvieron formados por Zamora, Polanco-Arrieta, Balbino-Meane-Hermida, Muñagorri-Triana-Sesumaga-Cosme-Olaso, y por Martínez, Lorente-Sacristán, Menguito-Adarraga-Mejías, De Miguel-Bernabeu-Monjardín-Pérez-Del Campo.

Otros partidos del domingo. La Ciudad Lineal venció al Patria Balonpié por seis tantos. Arbitró Martínez Navarro. —La Agrupación Deportiva Ferroviaria ganó por 4-3. El árbitro fue Corona.

ARTAJE

Bolsa de Madrid

La deuda reguladora bajó 10 céntimos en la serie mayor, que cerró a 67,90. Las restantes deudas están irregulares. En valores industriales, están animados los ferrocarriles y suben tres pesetas los Alicante y cinco los Nortés. El Banco de España baja un punto y el Español de Crédito gana dos. Los francos quedaron a 53,50; las libras, a 27,63; los marcos, a 3,70, y los dólares, a 6,67.

BIBLIOGRAFIA De Alberto Insúa

Una novela nueva, para todas las lectoras, para todas las almas.

«Un corazón burlado», Sentimental, dramática, amensiable, 5 pesetas con primorosa cubierta en colores.—Pedidos a Renacimiento, Preciados, 46.

BIBLIOGRAFIA FINANCIERA

«El Banco de España trabaja sin capital y fuera de la ley», volumen quinto de «Publicaciones de Actualidad». «Irregularidades de los Bancos y Sociedades financieras», volumen cuarto de «Publicaciones de Actualidad». Precio: tres pesetas cada volumen. Puntos de venta: Augusto Figueroa, 40, Editorial «Arco», y principales librerías.

DE BARCELONA

Del proceso Madurell

Una nota de la Jefatura de Policía. Barcelona, 13.—Según nota facilitada en la Jefatura de Policía, José Llamas (a) el «Hienas», detenido recientemente, estaba afiliado al Sindicato único del ramo del agua y formó parte de los grupos de acción en las barricadas de San Andrés y Clot. En junio de 1918 ingresó en los talleres de M. Z. A., de los que fué despedido en Enero siguiente por su mala conducta. Ha formado parte en varios atentados y gozaba de gran prestigio en las organizaciones sindicalistas. Ha ingresado en la cárcel en calidad de detenido gubernativo. Y los ladrones en libertad. Desde hace algún tiempo los ladrones campan por sus respetos en las calles de esta población. Sus fechorías quedan impunes, y la gente empieza a preocuparse de esta invasión de amigos de lo ajeno.

Esta mañana, con el pretexto de alquilar una habitación, se presentó un individuo elegantemente vestido en una casa de la calle de Córcega. Aprovechando el descuido de la dueña del piso, el citado individuo se apoderó de valiosos alhajas y cierta cantidad en dinero de la propiedad de dicha señora y de algunos vecinos. Con toda tranquilidad desapareció el ladrón, sin que se sepa quién es ni dónde pueda encontrarse. La captura de un apache. La Policía buscaba desde hace algunos días a un apache conocido por sus fechorías. Anocheció, por fin, descubrió su paradero en una casa de la calle Pau de la Creu. Al presentarse en el piso varios agentes, el perseguido atrancó la puerta con varios muebles, y en paños menores se arrojó desde el balcón a la calle. A pesar de tratarse de un segundo piso no se hizo ningún daño, y seguidamente emprendió una veloz carrera.

Una pareja de guardias de Seguridad que vigilaba la calle, al ver correr a un hombre medio desnudo le dió el alto; pero el apache siguió corriendo. Los guardias hicieron algunos disparos, sin consecuencias, y el fugitivo desapareció. La vuelta del Sr. Martínez Anido. Nuevamente circula el rumor de que el gobernador, Sr. Martínez Anido, no se encargará de este gobierno civil. El gobierno civil será desempeñado, según estos rumores, por el general Arlegui. La sesión municipal. En la última sesión se trataron dos asuntos de interés. La agregación de Sarriá a Barcelona y el auxilio que el Consistorio tiene acordado como suplemento de vida cara a sus empleados. Estos se situaron frente a la Casa Consistorial antes de empezar la sesión y lograron que el alcalde les recibiera para hacerle la petición. Pero se les rogó que se retiraran para que los concejales pudiesen deliberar sin ser coaccionados.

MOTORES CROSSLEY A GAS POBRE. Detalles: ALBERTO S. MAUDE GRAN VÍA, 1. Apartado 584. MADRID.

EL GAITERO Siéra Champagne de Villavieiosa (Asturias) CORTES DE TRAJES PARA CABALLERO II BARATISIMOS II Felipe III, 4 y 6 (Entre la Plaza y calle Mayor)

Hotel Continental ARENAL, 24.—MADRID

MAQUINAS DE HIELO y CAMARAS FRIGORIFICAS A STEEN-SE, Catal. na, 8. Madrid

El mejor chocolate Es riquísimo el que vende a 1 peseta paquete Isidro López Cobos.—Génova, 4, molino

¡EUREKA! EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA Y EL MAS BARATO EN SU CLASE 11, Nicolás María Rivero, 11

Remedio infalible Cura el estomago, depura la sangre, activa la nutrición EXIGID LA En farmacias: 4 pesetas frasco Depósito: Pérez Martín y C.ª, Alcalá, 8, Madrid

Navidad con los soldados de Melilla Excursión colectiva a bordo del magnífico y rápido vapor «MALLORCA» Lujosas cámaras.—Telegrafía y telefonía sin hilos.—Travésia en treinta horas

¿En la Puerta del Sol, 13...? Si, señor; es donde cayó el segundo en el último sorteo, con 65.000 pesetas, para el 7.606. Esto no es extraño, pues cuando alguno de los «gordos» dice de quedarse en Madrid, es porque antes dispuso de buscarán alojamiento en la Puerta del Sol, 13. También obtuvo centenas y aproximaciones.

Opositores Hacienda haréis brillante examen Gramatical adquiriendo ANALISIS GRAMATICAL Miranda Pedraza. Librerías, 4,50 pesetas.

INSUPERABLES Denticónicos Oral Rojo Recomendados por médicos y dentistas POLVOS o CREMA en tubos grandes, 2 pesetas

LA COBRARI La Dirección general del Tesoro ha acordado que se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas y ciegas que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas en los días siguientes: Clases pasivas, 18 del corriente mes. Activa y ciega, 20 idem idem.

LA POLITICA

La aplicación de la «guillotina», Animación en el Congreso.—Manifestaciones de Melquíades Álvarez.—Comentarios a la votación. En el Congreso hubo desde primera hora animación extraordinaria, esperándose, con mucha curiosidad la votación del artículo 112, no porque se temiera la falta del número suficiente de votos, que estaba con creces asegurado, sino porque habla interés en conocer la actitud en que se colocaran en definitiva las minorías y algunos personajes. Con el Sr. Sánchez Guerra celebraron sus acostumbradas conferencias los ministros. Ante un grupo de políticos y periodistas, Melquíades Álvarez hablaba del debate sobre la «guillotina», y decía:

«Cierto es que yo presté mi asentimiento a que las representaciones liberales integraran este Gabinete; pero no en términos tan absolutos que autorizara al jefe del Gobierno para que pudiera aprobar todos los proyectos que quisiera, incluso aquellos que pugnan con las ideas liberales. Yo no podía imaginar—añadió el jefe reformista—que este concurso sirviera para sacar proyectos como el de la Ordenación bancaria.»

Estimaba inestable la situación política por la gravedad de los problemas planteados, aunque creía que no le faltarán al Gobierno votos ni para aplicar la «guillotina» ni para aprobar el proyecto. Luego se celebrarán las Cortes, y sin Parlamento este Gobierno seguirá... hasta que surja lo imprevisto. Hablando de los prisioneros, el Sr. Álvarez no se explicaba la pasividad del Gobierno para obtener el rescate, no encontrando tampoco atendibles los razonamientos expuestos en contra de la liberación por el presidente del Consejo y por el ministro de la Guerra.

Los requerimientos hechos por el presidente del Consejo como por los señores Sánchez Guerra y conde de Bugallán dieron eficaces resultados, pues pocos minutos antes de las cinco y media, hora señalada para la votación de la «guillotina», la concurrencia de diputados en la Cámara popular era inusitada. A las cinco y veinte llegó el conde de Romanones, y concretó la situación diciendo: «Ya verán ustedes cómo el Gobierno tiene más de doscientos votos. Luego repitió sus acostumbrados juicios sobre la vida del Gobierno.

El Sr. Álvarez anunció que sus amigos se abstendrían de votar. También los republicanos y socialistas anunciaron su abstención. Efectivamente, se abstuvieron los ya indicados, más los diputados de la izquierda liberal, los de la Unión Monárquica y algunos demócratas, entre ellos los Sres. Villanueva, Alcalá Zamora y Gasset; resultando aprobada la aplicación de la «guillotina» por 209 votos contra 56.

Votaron a favor mauristas, cervistas, regionalistas y conservadores, y en contra, liberales y demócratas. Como para la aprobación definitiva del proyecto, que se verificará mañana, sólo son necesarios, con arreglo a nuevos datos, 198, resultará que al Gobierno le sobran más de 60 votos, y, por consiguiente, no existe el menor riesgo material para la vida del Gobierno. Terminada la votación, se formaron en los pasillos animados grupos, en los que se comentaba el resultado de aquella. Especialmente se hacía notar que los liberales Sres. Francos Rodríguez, Gullón y Rojas habían votado en favor de la aplicación de la «guillotina», frente a sus correligionarios.

En un grupo, en el que se encontraba el conde de Romanones, decía un periodista: «La consecuencia inmediata de esta votación es la de que el Gobierno tiene sobrados votos para sacar el proyecto de Ordenación bancaria y cuantos quiera, sin necesidad de cirineos de otros partidos. —No—respondió el conde de Romanones.—Esa no es consecuencia, porque en el Parlamento no sólo con votos viven los Gobiernos. La actitud del Sr. Villanueva. El rasgo de D. Miguel Villanueva, no plagiándose a las acomodaticias posturas con que una parte de los elementos liberales borran su representación, fué ayer muy favorablemente comentado. Al iniciarse la votación, se levantó de su asiento y se ausentó del salón de sesiones. Una vez más, ha demostrado el ex presidente del Congreso su amor a los antiguos principios liberales, que nunca se harán viejos y de que tan necesitado está el progreso de España. Creemos cumplir con un grato deber señalando esta noble conducta, leal a las ideas del Sr. Villanueva, y que le destaca sobre el tono gris y tímido de los acomodados y de las adaptaciones. Los monigotes, a pesar de este ejemplo, continúan indiferentes en sus poltronas. El gobernador de Barcelona. El Sr. Martínez Anido visitó por la mañana al ministro de Gracia y Justicia. Por la tarde estuvo en Palacio y cumplimentó al rey.

El proyecto de Recompensas. Parece estar decidida la reanudación de las interrumpidas discusiones sobre el proyecto de Recompensas, que volverá a ser sometido a la Cámara popular el próximo viernes. Atribuyen también al Sr. La Cierva la manifestación de que si se prolonga el debate dos o tres días, pedirá también la aplicación de la «guillotina», por entender que tiene tanta o más importancia que el de la Banca privada, y no han de merecer las cuestiones militares trato de menor diligencia y celeridad que los proyectos financieros del Sr. Cambó. Muchos cervistas no se recataban en exteriorizar su poca conformidad que les inspiraba ese proyecto, y aun aseguraban que en el Senado era poco probable su éxito. Veremos si los senadores se hacen respetar más que los diputados.

Tememos, dados los propósitos del señor La Cierva, que la «guillotina» va a ser en adelante un instrumento familiar y se empleará hasta para picar la carne.

Despacho con el rey. Con el rey despacharon ayer, además del Sr. Maura, los ministros de Hacienda y Gobernación. Al salir de Palacio el presidente del Consejo, dijo a los periodistas. «Nada de particular ocurre. Sólo hay el problema suscitado por algunos mineros de Asturias, que, como sabéis ustedes, han anunciado la huelga para dentro de unos días. Y el Gobierno estudia la manera de dar al conflicto, que tendrá la natural gravedad, una pronta solución.

Contestando a preguntas de los periodistas, dijo por último el Sr. Maura que en Marruecos reinaba tranquilidad. El Libro Rojo. Probablemente el jueves será publicado el Libro Rojo, relativo a las negociaciones comerciales con Francia. El motivo de este pequeño retraso ha sido el tener que consultar con el Gabinete de París los textos que contendrá el citado Libro Rojo.

Proposición del Sr. Bugos Mazo. El Sr. Bugos y Mazo ha presentado a la Mesa del Senado la siguiente proposición: «Los senadores que suscriben, deseando que al terminar el debate sobre la crisis ministerial y los sucesos de Melilla quede de la discusión algo práctico y que determine de manera precisa nuestra política en Marruecos y la resolución firme de procurar extirpar las causas del desastre, tienen la honra de pedir al Senado y al Gobierno de S. M. se sirvan aprobar las conclusiones siguientes, cuyo extracto damos:

Que España mantenga su protectorado; que la acción militar sea todo lo eficazmente necesaria para castigar a los rebeldes; pero procediendo rápidamente, para que la acción militar deje paso a la civil; que la acción de protectorado se haga compatible con la vida económica de España; que se averigüen y exijan las responsabilidades militares, administrativas y gubernativas, y que es necesario acometer con urgencia una fundamental reforma militar.

Firman la proposición, con el Sr. Burgos y Mazo, representantes de las minorías liberal y democrática, y el Sr. Cavestany. Los madereros. La Comisión de defensa de los intereses madereros visitó ayer en el Congreso al ministro de Hacienda, para pedirle protección para la industria. El ministro les contestó que hablaban con un convencido de la necesidad de proteger a la industria de la madera. Añadió que si se habían rebajado algo los derechos de importación de las maderas, había sido en atención a que la mayoría de las aserraderías de Portugal eran propiedad de los españoles.

Sin embargo, someterá la petición a conocimiento del próximo Consejo de ministros. Fallocimiento.—A la avanzada edad de sesenta y seis años de edad ha fallecido ayer el inteligente tipógrafo Antonio Pardo Solano. Hoy se verificará el entierro a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Horno de la Mata, 17, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. Nuestro pésame más sentido a su familia, especialmente a su hijo Manuel Pardo.

Desagravio.—Nos enteramos con satisfacción (porque siempre fuimos defensores de las causas justas) que el ministro de la Gobernación está revisando documentos para ver la manera de reponer en el cargo a un prestigioso funcionario del Cuerpo de Policía, que fué separado del mismo sin expediente ni causa alguna que lo justificara. Para los niños limpios.—La «Primera Casa de Higiene Benéfica Infantil», fundada por la presidenta de la Junta de damas del «Comité femenino de Higiene popular» para higienizar a los niños de ambos sexos hasta la edad de doce años que crecen en sus modestas viviendas de los elementos necesarios para su aseo personal, los que a centenares acuden a la misma en evitación de enfermedades y epidemias, llevará a efecto el 39 reparto de premios de higiene, como en años anteriores, y con motivo de las próximas Pascuas de Navidad, el 30 del actual, a las cuatro y media de la tarde, en el salón Cisneros del Excmo. Ayuntamiento. Presidirá el acto y distribuirá los premios la excelentísima señora duquesa de Santa Elena, secundada por las señoras de la Junta. Los premios serán asignados a los niños en la forma siguiente: Primeros premios: 10 pesetas, juguete y objetos de aseo. Segundos premios: 5 pesetas, juguete y objetos de aseo. Terceros premios: juguete y objetos de aseo.

Ateneo.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, dará el doctor D. Gonzalo R. Lafora una conferencia con el siguiente tema: «Estudios psico-analíticos sobre las neurosis.» Pedir en todas partes los vinos tintos y blancos de Rioja, de BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS. No tienen rival.

El público, poco acostumbrado a que sean verdad los regalos ofrecidos en anuncios y reclamos, duda siempre; pero del regalo que hace el Jabón Royal en cada paquete de seis pastillas no puede dudar, pues es una participación de 2,50 pesetas para el sorteo de Navidad, en cualquiera de los billetes números 21.957, 21.958, 21.959 o 21.960.

La Sociedad de especialistas de enfermedades del pecho celebrará sesión hoy miércoles, a las seis y media, en el Colegio de Médicos, continuando la discusión del tema anterior.

NOTICIAS

Fallecimiento.—A la avanzada edad de sesenta y seis años de edad ha fallecido ayer el inteligente tipógrafo Antonio Pardo Solano. Hoy se verificará el entierro a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Horno de la Mata, 17, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. Nuestro pésame más sentido a su familia, especialmente a su hijo Manuel Pardo. Desagravio.—Nos enteramos con satisfacción (porque siempre fuimos defensores de las causas justas) que el ministro de la Gobernación está revisando documentos para ver la manera de reponer en el cargo a un prestigioso funcionario del Cuerpo de Policía, que fué separado del mismo sin expediente ni causa alguna que lo justificara. Para los niños limpios.—La «Primera Casa de Higiene Benéfica Infantil», fundada por la presidenta de la Junta de damas del «Comité femenino de Higiene popular» para higienizar a los niños de ambos sexos hasta la edad de doce años que crecen en sus modestas viviendas de los elementos necesarios para su aseo personal, los que a centenares acuden a la misma en evitación de enfermedades y epidemias, llevará a efecto el 39 reparto de premios de higiene, como en años anteriores, y con motivo de las próximas Pascuas de Navidad, el 30 del actual, a las cuatro y media de la tarde, en el salón Cisneros del Excmo. Ayuntamiento. Presidirá el acto y distribuirá los premios la excelentísima señora duquesa de Santa Elena, secundada por las señoras de la Junta. Los premios serán asignados a los niños en la forma siguiente: Primeros premios: 10 pesetas, juguete y objetos de aseo. Segundos premios: 5 pesetas, juguete y objetos de aseo. Terceros premios: juguete y objetos de aseo. Ateneo.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, dará el doctor D. Gonzalo R. Lafora una conferencia con el siguiente tema: «Estudios psico-analíticos sobre las neurosis.» Pedir en todas partes los vinos tintos y blancos de Rioja, de BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS. No tienen rival. El público, poco acostumbrado a que sean verdad los regalos ofrecidos en anuncios y reclamos, duda siempre; pero del regalo que hace el Jabón Royal en cada paquete de seis pastillas no puede dudar, pues es una participación de 2,50 pesetas para el sorteo de Navidad, en cualquiera de los billetes números 21.957, 21.958, 21.959 o 21.960. La Sociedad de especialistas de enfermedades del pecho celebrará sesión hoy miércoles, a las seis y media, en el Colegio de Médicos, continuando la discusión del tema anterior.

DEL MOMENTO

El orden actual

¿Qué tiene de cena la Comunidad?
—Arroz con calabaza, reverendo padre.
—Perfectamente. ¿Y yo?
—Vuestra paternidad tiene una tortilla de jamón, dos anguilas en salsa, un buen plato de setas rebosadas y un capón relleno.

No sé por qué, siempre que a la cuestión social vuelvo los ojos, recuerdo este viejo cuento de mi abuelo, que de tan gráfica manera la sintetiza. Porque que la desigualdad existe es un hecho indubitado; que sea justa o injusta, que deba desaparecer o subsistir, y, en este caso, que haya de subordinarse a normas hoy desconocidas u olvidadas, cuestiones son a resolver, y muy dignas por cierto de un análisis desapasionado y de una serena meditación.

Derrumbadas las instituciones seculares, cuya trama era sostén de la sociedad, ésta, con más elementos de vida hoy que nunca, más rica, más culta y sobre todo más extendida, más homogénea, más una, más poderosa por todo ello que jamás fué, aparece, sin embargo, desorientada a todas luces, sin un rumbo fijo, sin fines concretos, sin ideas ciertas, norte de su derrotero y de su actuación. Como el menor, que, sacudida la tutela, sin exacto conocimiento todavía ni del elemento en que vive ni de la misión que en él debe cumplir, despilfarrar el capital de que se encuentra poseedor, encomendando al acaso la dirección de sus asuntos y negocios, así la sociedad actual, sin normas fijas de conducta, derrocha sus fuerzas y sus energías, que no ya su capital, sino su propia vida, su existencia constituyen.

La tierra, origen de toda riqueza, elemento natural, como el aire, como el agua, como la luz, necesario e indispensable para la vida del hombre, que de ella un accesorio no más es, acaparada está por manos, si no siempre conscientes, siempre egoístas, que cuando la utilizan lo hacen con olvido y desconsideración absolutos de los intereses colectivos o generales, que pueden peligrar, y que, en todo caso, son afectados por sus aprovechamientos o por su incuria. Y el hombre, las aptitudes humanas, las dotes de la inteligencia, esa variedad infinita de talentos, de iniciativas, de actividades, que armónicamente desmenuetadas y utilizadas fueran venero inagotable de prosperidades, porque ellas son la única, la verdadera riqueza de la Humanidad, abandonadas a sus propias fuerzas luchan y mueren, faltas de cultivo social, en un ambiente hostil.

Simplificadas al máximo las jerarquías, el mundo se divide en dos clases tan sólo: en hombres ricos y en hombres pobres. Subsisten, si, como elementos decorativos, las antiguas denominaciones, y hasta hay quien sinceramente y de buena fe invoca todavía los añejos principios. Tenemos nobles cada vez, es verdad, en mayor número, y no es raro oír al rico, a quien nada costó ganar sus riquezas, decir que las cosas están así ordenadas porque Dios así las dispuso. Mas el carácter puramente ornamental de nuestra nobleza ni aun a sus mismos representantes puede quedar oculto. ¿Y qué decir de las otras clases del Estado que forman, o deben formar, el elemento directivo? Conservamos las denominaciones y los títulos, conservamos los uniformes, conservamos las togas, conservamos los sagrados hábitos; pero debajo de las vestiduras... En balde esperemos algún rasgo de aquellos que brillantaban las páginas de nuestra historia, en los que la idea inflexible de justicia, el sentimiento integérrimo del deber, hacían surgir en los labios la protesta vigorosa e indomable ante la presión del poderoso, con desprecio de iras, de persecuciones y venganzas, y llevaban al sacrificio voluntario de las haciendas, de la libertad y de la vida. Las vestiduras son las mismas, los hombres han cambiado. Pero no; no son los hombres, son las ideas las que cambiaron, son las altas representaciones morales las que han desaparecido, las que todavía no han sido sustituidas por otras adecuadas a la fase social que atravesamos, las que por ello impiden que nuestros gobernantes, que nuestros directores, que cuantos ejercen funciones públicas, cualquiera sea su naturaleza, tengan la conciencia de su propia personalidad. «Tan-to tienes, tanto vales.» Este es el lema. La idea de mérito personal ha de ser, naturalmente, la inspiradora de afanes, de trabajos, de luchas y desvelos. Nada vale el magistrado, nada vale el gobernante, nada vale el investigador, el catedrático, el sabio, ante el patrón oro de nuestros democráticos tiempos. ¿Por qué, pues, nos hemos de extrañar de que los nombres suenen a hueco, de que las vestiduras muestren a la menor ráfaga del viento sus interiores vacíos?

Y a la práctica del sistema responde con lógica inevitable la aplastante elocuencia de los hechos. ¿Para qué describir lo que a diario y por mejores plumas está descrito y escrito? Esas inmensidades de terrenos incultos o cultivados rutinariamente en aras de la rutinaria tradición; esos montes talados, esas tierras que, por falta de árboles, se llevan los ríos, cegando los puertos; esa falta de árboles que, trastornando el régimen de lluvias, trastorna el régimen de vida de todos los seres. Esos pueblos forzados a emigrar porque las leyes les niegan medios de subsistencia y de trabajo, que la Naturaleza con abundancia les ofrece. Esa pérdida continua, constante, ininterrumpida, de energías humanas; tantos millares de brazos sumidos en la esclavitud del campo, de la que una vida entera de tundo trabajar no es bastante a redimirlos; tantos hombres aptos, con condiciones de intelligen-

cia para una labor provechosa a sí y a sus conciudadanos inútiles, unos, por falta de medios materiales, inútiles otros por exceso de esos mismos medios; yacentes en la miseria aquéllos, yacentes éstos en la más bochornosa ociosidad. Los que desahucados, labriegos miserables, señoritos de Casino, vagos de todas clases y alcurnias. Pobres a quienes la sociedad llega a negarles hasta el derecho al trabajo; ricos que se creen deshonrados si tuvieran que llegar a trabajar. Esos ricos de pueblo que detentan la tierra que no saben explotar; que, como de un apestado, temiendo contaminarse, huyen del hombre emprendedor que de fuera viene a desarrollar riquezas por ellos despreciadas y cuyos hijos, para poder conservar y transmitir a los suyos el precioso privilegio de la vagancia, se venden ignominiosamente en matrimonio a las tategas hechas, que mientras más hechas y más repletas, menos escrúpulos y menos averiguaciones necesitan.

Y más degenerados y viciosos los mismos vagos, los mismos ociosos, también por derecho hereditario, en las grandes poblaciones. Los mismos trabajadores miserables, muertos por el hambre antes que de ella reducidos, la misma legión de harapientos, el mismo derroche, la misma pérdida torrencial de energía y actividades humanas, que inaprovechadas se llevan los ríos de la ignorancia y del egoísmo. Y para unas cuantas docenas de ricachones, acaparadores de tierras inexpugnables, acumuladores vivos de riquezas que ni aun siquiera saben disfrutar, hay menesterosos a millares en las fábricas, en los talleres, en las oficinas públicas y privadas. ¿Será que entre tantos obreros que nacen y mueren adheridos a las máquinas, como la yedra al muro, no habrá hombres con aptitudes y condiciones que les hicieran más útiles en otros órdenes de trabajo intelectual? ¿Es que los miles de empleados que languidecen en la cochueca, esas legiones de hombres con estudios, bachilleres y abogados en su inmensa mayoría, no tienen más capacidad intelectual que la a diario practicada de hacer o copiar minutas, de coser expedientes, de formar artísticos legajos atados con el burocrático baldoque? Si a éstos y a aquéllos les hubiera sido aplicados los medios de que con exceso disfrutaban los otros, los acaparadores, los inactivos, ¿no se encontraría la sociedad beneficiada con elementos sanos, con nuevas energías, en una palabra, con hombres útiles?

¿Y qué decir del catadismo lógico, del desbarajuste social consiguiente a una tan equivocada visión de la realidad? Altas misiones, desempeñadas, por poco lucrativas, a cargo de los menos capaces; hombres de indudable mérito desempeñando funciones ínfimas, empleos vulgares, cuya envidiable retribución hace sean solicitados, perseguidos y disputados. Es natural; el hombre aspira a conseguir el bienestar como fruto de sus trabajos. Es un egoísmo lícito, honrado, santo. Mas cuando el trastorno social convierte en más deseable lo que moralmente vale menos, ¿qué consecuencias pueden derivarse? El ignorante, el hombre oscuro a cuyas manos, por tal razón económica, fué a parar la decisión de graves e importantes asuntos, ¿podrá actuar como lo hiciera el varón competente y capaz? ¿Y qué elevación de ánimo, qué espíritu noble, fuerte, puede esperarse del que consume su actividad y su talento en funciones subalternas, si no serviles, sin más finalidad y miras que el lucro y el interés?

¿Qué extraño, pues, que cuantos conscientes de sí mismos, de su propio mérito y valer, ante la imposibilidad, intentada o no, de romper con la cabeza el hielo que les aprisiona, cejando en la estéril lucha, se entreguen a la corriente? ¿A qué hipócritas alharacas y aspavientos y hablar con farisaicas pudibundeces de apostasías y abdicaciones?

En tanto, un sordo rumor se oye y aumenta, y viene llenando los espacios de clamores y amenazas. Es la comunidad que no está contenta. Es que, sin duda, va ya cansándose del arroz con calabaza.

FERNANDO GIL MARISCAL
¡SANGRE DE... FUMADOR!

Seguimos sin tabaco

La desaprensión de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha llegado a su colmo. A pesar de haber conseguido la famosa prórroga del contrato, que le permite explotar un negocio productivo sin competencia posible, continúan los estancos sin tabaco. Y no es esto lo peor, sino que la aprovechada Compañía, burlándose del público, el poco tabaco que da a la venta es un verdadero veneno, hasta el punto de que, como saben nuestros lectores, las cigarreras mismas se han visto obligadas a realizar dos plantas para protestar de la mala, de la pésima calidad del tabaco que las facilitan para elaborar. ¿Qué vergüenza! ¡Las mujeres protestando de que la Compañía enviene al público, que tan cara paga una cosa tan mala, mientras los hombres nos limitamos a fumarlos lo que nos dan, conformándonos, cuando más, con protestar «otto voces» alrededor de la mesa del café! Como que ya circular por ahí el dicho de «Tienes sangre... de fumador», sustituyendo al antiguo «sangre de horchata». Pues aún hay más. No sólo el tabaco llamado peninsular es infumable, sino que la aprovechada Compañía quiere colocar, por las buenas o por las malas, una inacabable partida de una cosa que llaman tabaco de hebra, «batutas», «sportivos» (a los que el público llama «explosivos») y otras marcas semejantes, y no facilita a los estancos más cajetillas que de esa basura para que el fumador se vea en la precisión de adquirirlo, contrayendo enfermedades de la garganta, de los bronquios y hasta del pelo. ¿Y vamos a seguir tolerando esto, sabiendo que en los almacenes de la Compañía existen grandes cantidades de tabaco excelente?

Los teatros

LA R A
«La señora presidenta», por don Félix Carazon y
El Sr. D. Félix Carazon, tiene ya andada la mitad del camino para ser un excelente comediógrafo. Si el Sr. Carazon, ya escritor distinguido, cultiva su personalidad lo bastante para que su visión de la vida nos interese, poco le queda que vencer en el terreno del arte dramático, tan arduo y sorprendente. Se tiene, o no se tiene, el don del diálogo y de la composición escénica. El Sr. Carazon lo tiene, indudablemente. Así nos lo demostró ayer su obra primera, «La señora presidenta», estrenada en Lara con el isonjero éxito a que era por muchos conceptos acreedora, y en la que, sobre un asunto harto trivial, bordó el autor una serie de escenas lógicas, oportunas—graciosas o vagamente sentimentales—, que cautivaron del principio al fin la atención y captaron el aplauso con verdadera autoridad, impropia de un principiante. Nuestra enhorabuena sincera al novel dramaturgo, y un gran aplauso a los intérpretes, con mención especialísima para Luisita Rodrigo, Blanca Jiménez, Balaguer y Peña.

M. MACHADO
INFANTA ISABEL
Reposición de «Maria Victoria», tres actos, de Linares Rivas

Los ponderados martes aristocráticos del Infanta Isabel, que gracias al tino de Arturo Serrano han conseguido el mismo prestigio que los del Real y la Princesa, tuvieron ayer como novedad la reposición de la comedia de Linares Rivas «Maria Victoria», magistralmente interpretada por todos los artistas, y especialmente por María Luisa Moneró, Pepe Calle, Nicolás Navarro y Antonio Suárez.

El infanta Isabel es el teatro de la suerte. Desde que inauguró la temporada ha visto sus localidades repletas de público, y ahora, con «La prisá» y «Maria Victoria», ha echado el completo. ¿Qué más puede pedir el imponderable D. Arturo?

COMICO
Estreno de «Los ilustres doctores», juguete cómico en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros

Chicote ha adelantado las Pascuas en su teatro. La obra estrenada anoche no hay duda que se habla dispuesto para los bulliciosos e indulgentes días de Navidad. «Los ilustres doctores» no han venido a romper ningún molde teatral; pero sí a «descacharrar» de risa a todo el que asome en estos días por el teatro Cómico. Es una obra gorda, gorda, gorda, que huele a «vaudilles» desde la primera escena. Pero como los autores—Antonio Estremera y Luis Linares Becerra—saben muy bien cómo escribir y para quién escriben, no han tenido ninguna dificultad en asegurar un gran éxito al teatro Cómico. Los protagonistas de «Los ilustres doctores» son Loreto, Chicote y Castrito. ¿No es bastante con apuntar este detalle? Lo mismo al final de los dos actos que en algunas escenas sonaron los aplausos con mucho entusiasmo, para autores e intérpretes, que además de Loreto, Chicote y Castrito, lo fueron Luisa Melchor—muy guapa y «chamullando» el francés maravillosamente—, Matilde Franco, Rodríguez de la Vega, Ponzano y Recober.

A. de la V.
DE LA LUCHA SOCIAL

El esquírol muerto en la calle de Barbieri

VISTA DE LA CAUSA
Recordando

En el mes de Diciembre del pasado año, los obreros del ramo de zapatería declararon un paro. Como en todas las huelgas, hubo sujetos que, en vez de secundar la conducta de sus compañeros de oficio, se ofrecieron a trabajar como esquírols. Uno de éstos, Miguel Pérez, se presentó en la zapatería de José García, establecida en la calle de Barbieri, núm. 24, ofreciendo sus servicios, y fué admitido por el patrón. Esto ocurría el día 14 del indicado mes; al día siguiente, cuando Miguel se dirigía al taller, fué agredido por unos desconocidos, que le inflirieron varias heridas en la cabeza y en el vientre, a consecuencia de las cuales falleció.

Los procesados.—Las conclusiones
Como autores de este delito fueron detenidos Gerardo Bachiller, Cándido Cebrián y José García, basando el juez la acción que luego inició contra ellos en que estos obreros habían estado el día del suceso en el taller indicado y habían invitado a Miguel Pérez a que abandonase el trabajo. Estos son los únicos cargos que contra ellos pesan; por lo demás, nadie ha visto nada ni nadie sabe nada.

El fiscal, al hacer la calificación de los hechos, los estima como constitutivos de un delito de asesinato, cualificado por la alevosía, solicitando para cada uno de los procesados la pena de cadena perpetua. Por el contrario, los defensores de los procesados, Sres. Serrano Batanero y Fernández Boixader, niegan los hechos del fiscal y solicitan la absolución de sus defendidos.

El juicio oral
Anteayer, ante la sección segunda, tuvo lugar la vista de la causa. La falta de espacio nos impide detallar los conceptos; nos limitaremos a decir que la prueba, hábilmente llevada por las defensas, llevó tal luz al juicio, que el fiscal, al ser invitado por la

presidencia a elevar a definitivas sus conclusiones, o a modificarlas, retiró la acusación que tenía lanzada contra Bachiller y García Nogueira, quedando, por tanto, sólo existente la acción acusatoria con respecto a Cándido Cebrián, lo cual dio lugar a que el ilustre criminalista, Sr. Serrano Batanero, hiciese un discurso brioso, lleno de párrafos bellos, en defensa de su patrocinado y de los Sindicatos obreros, injusta e innecesariamente atacados por el fiscal en su descolorido informe. El veredicto.—Inculpabilidad

Después del resumen presidencial, el Jurado se retiró a deliberar para emitir un veredicto declarando inculpaible a Cándido Cebrián del delito que se le imputaba; pero la Sala estimó que la determinación del Tribunal popular no era justa, y, a petición del fiscal, acordó la revisión por nuevo Jurado. ¡Claro, como que se trataba de un obrero sindicalista!

EL ORDENADOR DE ALCALA
Sindicato de Periodistas y Empleados de la Prensa

Estando vacantes en el Comité los cargos de vicepresidente segundo, secretario general, secretario primero y vocales primero, tercero y cuarto del Sindicato, por acuerdo de la Asamblea general celebrada el pasado domingo 11, se convoca a elección de los citados cargos para hoy miércoles, día 14, de siete de la tarde a once de la noche, en el domicilio social, Carretas, 4, primero izquierda.

En la votación pueden tomar parte lo mismo los redactores que los empleados de Administración, rogando a todos el cumplimiento de esta práctica reglamentaria. La mesa la constituirán los compañeros Ramón Martínez Sol, Arturo Mori, Luis Massip del Rey y Luis Blanco Soría.

«Lo que debe ser el Presupuesto»

Conferencia del Sr. Argüelles
Anteayer, por la tarde, se celebró en el Colegio de Estudios Superiores de María Cristina, de El Escorial, la primera de las conferencias organizadas por la Asociación de sus antiguos alumnos.

Presidió el acto el ex ministro D. Manuel de Argüelles, encargado de la disertación, y tomaron asiento a sus lados las autoridades académicas de la Universidad, los Sres. Soto Reguera, Iradier, Alcocer y Nora, presidente, vocales y secretario, respectivamente, de la Asociación de antiguos alumnos. El rector pronunció breves y sentidas frases, que fueron muy aplaudidas, ensalzando la labor de la Asociación y recordando la vida escolar del conferenciante. A continuación habló éste, con elocuencia y autoridad, acerca de «Lo que debe ser el Presupuesto».

«El Presupuesto, según él, es el gráfico de la organización de un país, y para trazarlo hay que empezar por determinar las posibilidades nacionales y acomodar después a ellas los gastos del Estado. Las posibilidades nacionales de España son desconocidas, porque no existe estadística, y su desconocimiento supone un gran obstáculo para redactar un Presupuesto equilibrado. Entre los ingresos de nuestro Presupuesto merecen citarse, por su importancia, la contribución territorial, la industrial y de comercio, la de derechos reales y la de utilidades. La contribución territorial se cobra en las provincias no catastradas, aceptando los datos consignados en unas cartillas evaluatorias de mediados del siglo pasado, según las cuales toda la renta de la propiedad inmueble de España es sólo de quinientos cincuenta y cuatro millones de pesetas anuales, siendo así que en la actualidad pasa de los tres mil millones. La contribución industrial y de comercio se halla al presente en un período de transición hacia el gravamen de las utilidades. El impuesto de derechos reales no es más que el impuesto sobre el capital, y siendo, como son, aceptables las actuales bases de percepción del mismo, hay que evitar, sin embargo, las ocultaciones, que el actual ministro de Hacienda calcula en cien millones de pesetas por año.

La contribución sobre las utilidades fué introducida en España por Villaverde, y respondió como ninguna otra a los principios científicos y a las exigencias de la justicia; pero para que produzca lo que debe producir es indispensable y urgente crear un órgano adecuado que la recaude bien. A juicio del orador, la cifra efectiva de los ingresos debiera ascender en total a tres mil millones de pesetas anuales. La característica de nuestro presupuesto de gastos es la debilidad, debido a que el interés privado ahoga siempre en la materia al interés público. Para demostrarlo, basta fijarse en tres grupos de gastos: los culturales, los de Fomento y los militares, ninguno de los cuales está debidamente atendido, como lo demuestran nuestra incultura, nuestra pobreza y nuestros fracasos en Marruecos. A pesar de todo lo expuesto, el Sr. Argüelles es optimista, porque la gran riqueza material y espiritual de España la hace inmortal. El conferenciante fué muy aplaudido por el distinguido público que llenaba el salón de actos de la Universidad escurialense.

VIDA SOCIETARIA

EBANISTAS.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria los días 14 y 15 del corriente, a las seis de la tarde, en el salón pequeño de su domicilio social, Diamante, 2 (Casa del Pueblo). ALBANILES EL TRABAJO.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, continuación de la anterior, los días 15, 20 y 22, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

DESDE BARCELONA

La montaña vencida

Al fin, las pequeñas panatécas anunciadas para que el pueblo gozase del milagro cumplido en Montjuich, solar de la venidera Exposición, y dos veces suspendidas, han tenido una escenografía mediterránea, y la lluvia que envolvió a los parlamentarios y a los periodistas madrileños fué su maravilloso, que al crepúsculo quedó colgado, hostia roja, en las cresterías montañosas. El amigo que va dialogando con nosotros, que también llega de Madrid, nos pregunta:

—Pero esto, ¿no era la montaña maldita?

—Sí—le respondemos—; pero ahora es ya la montaña milagrosa, donde se yergue una ideal Palas Atenea.

Este ha sido el milagro cumplido ya, y sobre el que las gentes pasan, sin recordarle con aborreo. Había, en el mundo, dos torpezas dramáticas: la de Petropauloski, en Moscú, y la de Montjuich, en Barcelona. La fortaleza rusa no ha conseguido su redención todavía; pero la nuestra, si Montjuich ya no representa el pasado negro, sino el venidero rutilante; ya no será la montaña de mala fama, sino que, ante sus bosques, y sus aguas, y sus piedras talladas, y sus horizontes, que abarcan toda la vida, el grito de Maragall, cuando Verdguer fué enterrado en el flanco del monte, volverá a tener vigencia: «¡Oh, Montjuich, montaña alortunada!»

¿Cuántas veces nosotros, en años de sentimentalismo jacobino, no evocamos la consagración de la ciudad en la montaña de mala fama! ¿Cuántas, también, las rimas italianas de Gabriel Alomar cantaron la absorción de los lugares terribles por el avance de la urbe, que acababa celebrando, en las tierras redimidas, sus panatécas, esperando el advenimiento de las humanidades libertas!

Si nos hubieran preguntado: Vosotros, barceloneses; vosotros, los evangelistas de vuestras propias liberaciones, ¿qué daríais por la de vuestra montaña? Todo—trabáramos contestado—. Ahora nos dicen que Montjuich, el lóbrego, será el Montjuich florido y marmóreo, donde se reunirá el mítin de las gentes universales, y aparece el espíritu lenicío, conminando con el regato y la aplicación de la economía a la obra de belleza.

Yo he recordado que, al ir a Madrid y visitar el Palacio real y su imperial plaza de Armas, o al pasear por las románticas avenidas de Aranjuez, aun no siendo monárquicos, reconocíamos el empuje magnífico de los primeros Borbones.

—Estos reyes—declamamos, admirados—se iban hacer bien las cosas.

Nosotros, también, plebeyos soberanos, hemos de saber hacer bien las cosas. Los reyes ya no alzan jardines ni palacios. Los reyes han cambiado de nombre, y ahora se llaman ciudad o pueblo. Los reyes pueden construir, todavía, un chalet o un yate; mas para decorar una montaña, para concentrar en una montaña la curiosidad del mundo, hace falta ser ciudad.

Cuando las piedras de Montjuich tengan patina, y las plantaciones recientes hayan alcanzado aire de flora con estirpe, las gentes venideras dirán: «Realmente, los barceloneses de comienzos de siglo solían hacer bien las cosas.» Bien, en el sentido helénico, de estética ponderación; y bien en el espiritual, porque el milagro de Montjuich ha sido doble, milagro de bellas artes, pero milagro también de almas decididas a que el empuje civil triunfase sobre lo pretérito excrecible. Montjuich era una montaña en pena, a la que vamos a redimir el alma.

MARIO AGUILAR

La ruptura comercial con Francia

La Cámara de Comercio de Cete
Cete, 13.—La Cámara de Comercio acordó por unanimidad telegrafiar al Gobierno que no obstante los graves perjuicios económicos que enfrenta para sus miembros la expiración del «modus vivendi», y que puede llegar a la completa ruina de muchos de ellos, le envía su patriótica y entusiástica adhesión como prueba de solidaridad ocasional que bondadamente quiere.

También ruega respetuosamente que sólo a título de reciprocidad, y sin que signifique ninguna concesión graciosa, solicite del Gobierno francés que las mercancías españolas expedidas con tiempo suficiente para llegar a Francia antes de la expiración del plazo, y que por causa mayor no llegaron el día 10, gocen de los beneficios del antiguo régimen aduanero. Esta Cámara de Comercio—termina diciendo—hace fervientes votos por que las relaciones comerciales hispanofrancesas se reanuden en breve plazo, inspiradas en un alto espíritu de justicia y de sincera amistad, beneficiosos para ambos países.

Protestas en Cete contra la decena de la modus vivendi

Cete, 13.—El domingo, estando para salir el vapor «Binetón», la Aduana cerró la oficina y se ha negado a despatcharlo con la tarifa mínima, a pesar de haber entrado antes de las doce de la noche. La impresión producida por la denuncia del «modus vivendi» en la opinión pública es mala, porque el puerto vive del comercio con España.

Se ha publicado un manifiesto violento de las fuerzas vivas pidiendo una solución satisfactoria para evitar la ruina de esta población.

EL PARLAMENTO

CONGRESO

Viva el Banco de Barcelona!

Por encima de los disimulos parlamentarios, de las peregrinas teorías de Romanones sobre su irresponsabilidad en este Gobierno y los "apusteos" y ficciones de toda laya, la fuerza de la verdad encuentra los más impensados caminos para mostrarse y fabrica delectosas ironías.

Se va a aplicar la "guillotina" para imponer las concepciones bancarias del Sr. Cambó al país durante veinticinco años. El ministro, desde el banco azul, con una expresión de decidida, ve cómo en esta Gólgota parlamentaria se hacen los preparativos para castigar al Parlamento con la pena infamante. Sonríe satisfecho, con el agudo gesto hebraico de su nariz. Los Bancos privados entrarán en las normas que él ha previsto. Su calidad de experto en asuntos jurídicos-financieros, habrá sido reforzado con un nuevo merito.

Pero a todo esto, ¿qué se está discutiendo en el salón de sesiones? La bochornosa gestión del Banco de Barcelona. El Sr. Matesanz, con sobria eficacia, nos expone las operaciones absurdas que por esa entidad se realizaron, siguen la dirección financiera del actual organizador de la Banca privada. Algo recordamos nosotros también por nuestra cuenta de un famoso Banco Hispano-Italiano.

Y he aquí que este es el prólogo de autoridad que las circunstancias parlamentarias ponen a la aplicación de la "guillotina", para que la organización del crédito español se sujete a las reglas que ha proyectado el hábil financiero catalán.

Verdaderamente, España no debe estar poblada por españoles, aunque el suponerlo parece un axioma gedeonico. Sólo siendo exacto ese aparente absurdo, se puede creer que acepten aquéllos y toleren el ser gobernados como crétinos, contra sus intereses, por gentes que para explotarla ni aun se toman el trabajo de engañarla.

Cuando salimos del salón de sesiones, los "monigotes" liberales hacían piruetas en el banco azul.

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra. En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Las detenciones gubernativas

El Sr. BARCIA se lamenta de que el ministro de la Gobernación no le haya enviado los datos que le pidió sobre detenciones gubernativas y extrahíjamas cuando expuso su interpección sobre la legalidad de los partidos.

Este silencio del ministro lo estima como una desconsideración al diputado, que supone no ha de patrocinar el presidente de la Cámara.

El PRESIDENTE: Ese silencio puede obedecer a causas que nada tienen que ver con la desconsideración.

El Sr. BARCIA: Celebraré que su señoría esté más cerca de la realidad que yo.

Lamenta lo que se está haciendo con las detenciones gubernativas, llevando a la cárcel a gentes honradas y teniéndolas meses y meses detenidas, labrando así la miseria en muchos hogares.

(Llega al banco azul el ministro de la Gobernación.)

Aprovecha la llegada de éste para repetirle sus anteriores manifestaciones y denunciarle que no se cumple nada de lo que manda la ley de Orden público respecto a detenciones gubernativas.

Lee relaciones de individuos deportados en varias cárceles por idénticos motivos y resulta que en unas han sido libertados y en otras continúan presos.

Relata casos (entre ellos el de un muchacho de diecinueve años que era el sostén de su madre) de detenidos que eran el único amparo de sus familias y han visto con pena cómo se desmoronaba su hogar por su prolongada reclusión.

Desea que se le envíen los datos para explicar otra interpección.

También anuncia su propósito de intervenir en la interpección del marqués de Villabragima para ocuparse de la expulsión de los carteros a raíz de la última huelga, pues considera que con esa expulsión se han perjudicado notablemente los servicios de Correos.

Además, la expulsión es ilegal y ello se ha demostrado en el recurso contencioso administrativo que han elevado los expulsados.

Ruega a la presidencia que cuanto antes reanude este debate.

El ministro de la GOBERNACION le contesta que no ha desperdiciado el tiempo y ha dedicado toda su atención al asunto de las detenciones gubernativas.

En 20 de Noviembre habla en Barcelona 428 detenidos, y pocos días después se redujeron a 300, y en el resto de España a 200.

Le invita a que le cite concretamente la provincia de donde desea datos y se los mandará.

Anuncia que continuará su labor para que se siga libertando a los detenidos que no están sometidos a proceso.

Está conforme en que cuanto antes se reanude la interpección sobre los servicios de Correos y responderá a cuanto sobre el particular manifesten los señores diputados.

Rectifican ambos señores.

Más protestas

El Sr. SABORIT pregunta si es el gobernador civil o el director de Seguridad el que debe aprobar los reglamentos por que se ha creado en Madrid la Federación Nacional del ramo de construcción y al enviar ésta los dos reglamentos al gobierno civil se le ha contestado con un oficio, firmado por el se-

ñor Millán de Priego, diciendo que se envía al Juzgado de guardia.

El reglamento en cuestión no tiene nada punible, como pueden ver los diputados por una copia que exhibe y además es un documento privado hasta que haya sido aprobado, y no se puede enviar al Juzgado por el procedimiento que lo ha hecho el director de Seguridad.

Después se lamenta de que después de haber sido puesto en libertad mediante fianza por el juez el secretario de la Sociedad de Albañiles, Luis Fernández, procesado por el atentado al Sr. Madurell, se le ha detenido de nuevo gubernativamente, en cuanto se ha enterado el Sr. Millán de Priego de que estaba libre.

También denuncia la arbitraria detención en Madrid de cuatro albañiles socialistas, pues nada hay que la justifique.

Los albañiles detenidos, Luis Fernández, Cienfuegos y Olalla (padre e hijo), nada tienen que ver con el suceso de las obras de la Gran Vía en el edificio Madrid-París, donde se atentó contra el ingeniero y su ayudante.

Se ocupa del viaje del gobernador de Barcelona, y dice que el hecho de que venga a pedir la legalidad de los Sindicatos libres es prueba de que hasta ahora han actuado fuera de la ley.

Además, es intolerable que se deje al margen de la ley a otras organizaciones obreras.

Sobre esto el Gobierno debe dar una explicación al país.

Anuncia al ministro del Trabajo una interpección sobre política social, pues este ministro observa una conducta pasiva en todo cuanto tiene relación con esta materia.

El ministro de la GOBERNACION contesta que eso de enviar reglamentos al Juzgado por estimar punibles algunos de sus artículos ha pasado siempre.

Respecto a las detenciones gubernativas a que ha aludido el Sr. Saborit, dice que la ley de Orden público facilita para detener a los que se considere peligrosos para la seguridad pública, aunque no estén complicados en ningún suceso.

Además dice que tiene entendido que algunos obreros de la madera querían hacer coacción sobre sus compañeros en las obras ciudadanas, y como está dispuesto a amparar la libertad del trabajo, ha tomado sus medidas el director de Seguridad.

En cuanto a lo de los Sindicatos libres de Barcelona, dice que lo que propone el gobernador de esa provincia es que se creen Sociedades obreras ajenas a toda política. (Rumores.)

Y de todo eso se ha de tratar.

El Sr. SABORIT rectifica y dice que la autoridad no puede meterse en eso, y, por consiguiente, ese gobernador se mete en cosas que no le importan, y eso es grave.

Insiste en sus anteriores manifestaciones sobre los demás puntos tratados en su discurso interrogativo.

El ministro de la GOBERNACION también rectifica con brevedad.

El ministro del TRABAJO dice que actualmente hay presentado a las Cámaras un proyecto modificando la ley de Accidentes del Trabajo, recogiendo enseñanzas de la realidad, y al que sólo hay presentadas cinco enmiendas.

Ha excitado a la presidencia a que lo ponga cuanto antes a debate y el Sr. Saborit se conoce que ha estado fuera de Madrid, porque, ignorando lo que ha ocurrido, le ha dirigido reproches.

El otro proyecto es el de Colonización interior, en el que hay una luminosa ponencia del Sr. Gascón y Marín, que se halla en tramitación parlamentaria.

El Banco de Barcelona

Continúa la interpección sobre la situación del Banco de Barcelona.

El Sr. TORRAS rectifica nuevamente.

Después de repetir algunas manifestaciones de sus anteriores discursos, dice que toda Barcelona sabe por qué en el capital del Banco de Barcelona apareció un desfase de 1.800.000 pesetas, que después se redujo a 800.000.

Agrega que uno de los que más culpa han tenido de la catástrofe del Banco ha hipotecado fincas después por valor de 500.000 pesetas, realizando las operaciones en Madrid.

Advierte que de sus labios nunca han salido las palabras "regionalista" ni "Unión monárquica", lo que demuestra que ha huido de todo lo que significa maniobra política.

Cree que en este asunto nada tiene que ver la política, y dice que lo que quiere es que se haga justicia en cuestión que tanto afecta al crédito de Barcelona.

Alude a un artículo del órgano regionalista en Barcelona, en el que se les preguntaba a los iniciadores de esta campaña qué era lo que iban buscando en este asunto, y replica que él busca el esclarecimiento de la verdad y el respaldamiento de la justicia.

Considera que lo más interesante en este debate lo ha dicho el Sr. Domínguez Pascual.

Refiriéndose al caso del Banco de Tarrasa dice que los consejeros de éste procedieron correctamente, respondiendo con su firma, cosa que no han hecho los del Banco de Barcelona.

Afirma que ellos han traído el asunto al Parlamento porque creen que la administración de justicia en Barcelona no se desarrolla en esta materia con la debida normalidad, y quieren que con la autorizada intervención del Parlamento se proceda a una necesaria rectificación.

Por eso le duele que el Sr. Rahola haya querido dar carácter político a los móviles que le han impulsado a explicar esta interpección.

El PRESIDENTE le llama la atención sobre las proporciones que da a su rectificación, pues así no hay modo de llegar al término de este debate.

El Sr. TORRAS ofrece atender la indicación.

Pide al ministro de Gracia y Justicia que active la tramitación judicial del asunto.

Termina leyendo datos estadísticos sobre las cantidades avaladas por el Banco de España al de Barcelona y a otros, estableciendo comparaciones.

El ministro de la GOBERNACION contesta brevisísimamente a una alusión incidental del Sr. Torras.

Anomalías sospechosas

El Sr. MATESANZ dice que interviene en este debate porque como diputado ha oído denuncias de verdaderos delitos.

No trata de mortificar al ministro de Hacienda ni de defender a los accionistas del Banco de Barcelona.

Trata de emitir juicio sobre esta importante cuestión.

No cree que exista caso como este del Banco de Barcelona, en el que dé un dividendo de 10 por 100 y a los pocos meses suspende pagos, y que meses antes de la suspensión también dé a un solo cliente un crédito de 110 millones de pesetas.

Un Banco que se encuentra en esta situación, con el aval del Estado, bien puede ser motivo de discusión parlamentaria, pues si de esto no se trata aquí, ¿de qué se va a tratar?

Se refiere a la conducta que el Banco Hispano Americano observó, dando publicidad a sus balances.

Recogiendo manifestaciones que sobre el aval hizo el ministro de Hacienda, dice que el aval de los Estados Unidos a Francia y otros extranjeros a que se ha aludido, nada tienen que ver con el aval otorgado al Banco de Barcelona.

Para demostrar la diferencia que entre una y otra cosa existe, examina las dos reales órdenes del Sr. Domínguez Pascual, en las que siempre se habla de las debidas garantías que han de exigirse.

Advierte que en esas reales órdenes quedaban excluidos del aval todos los Bancos que no fueran de Barcelona o no actuaran con los de esa plaza.

La totalidad del aval de los Bancos es de 42 millones de pesetas, y el de Barcelona era de 43.

El Estado da millones al Banco

Lee estadísticas sobre las cantidades facilitadas a este Banco, y resulta que en la semana anterior a la suspensión de pagos se le dió por el Estado 31 millones de pesetas. (Sensación.)

Pide que venga a la Cámara el informe del funcionario que el Estado envió a Barcelona después de la suspensión de pagos.

Nos decía el Sr. Cambó que había intervenido en el asunto unas semanas antes de la suspensión de pagos. Pues al día siguiente de la suspensión declara que los Bancos tenían un activo superior al pasivo.

Llama la atención de la Cámara sobre la gravedad de estas declaraciones.

Recuerda unas palabras del Sr. Cambó en San Sebastián, en las que decía que los catalanistas habían impuesto a España el criterio económico y lo mismo le impondrían el político.

Pues por lo que en el económico ha hecho, en el que ya se ve lo que puede dar de sí ese criterio, medrada iba a quedar España si su criterio político imperara.

También decía el Sr. Cambó que él no quería una España que fuera un rebaño que tuviera por pastor al presidente del Consejo de ministros, sino una España de iniciativas, con un Gobierno de acción limitada.

¿Con qué España de esas dos se queda ahora su señoría?

Si se queda con la de iniciativas y Gobierno de acción limitada, haga que venga a la Cámara el informe del funcionario que en representación del Gobierno fué a Barcelona a inspeccionar la situación de aquel Banco. (Muy bien, muy bien, en la izquierda.)

Se suspende este debate.

ORDEN DEL DIA

Votación de la ley de Ordenación bancaria

El PRESIDENTE repite la propuesta ayer formulada sobre la aplicación del artículo 112 del reglamento al debate del proyecto de ley de Ordenación bancaria.

Se procede a votarla nominalmente.

Al comenzar la votación se retiran del salón los alistas, reformistas, republicanos y socialistas.

Permanecen en sus escaños los liberales y demócratas, excepto algunos, como el Sr. Villanueva, que se abstienen.

Los bancos de la mayoría se pueblan considerablemente.

Los liberales y demócratas votan contra la propuesta.

El Sr. Gasset y sus amigos tampoco están en el salón.

Terminada la votación y leídas las listas de votantes, queda aprobada la propuesta por 209 votos contra 56.

En vista de este resultado, el PRESIDENTE declara que comienza el régimen restringido de discusión que preceptúa el artículo 112, y considera que además de las enmiendas discutidas hasta ahora, pueden discutirse otras dos al artículo primero.

Estima que las más divergentes son las presentadas por los Sres. Rodríguez Pérez y Méndez Vigo al párrafo segundo de la base octava.

En su consecuencia, anuncia que va a discutirse ahora la primera de las citadas.

El Sr. RODES, por la Comisión, dice que no puede aceptarla tal como está redactada; pero si la aceptará si el autor se decide a modificarla en los términos en que indicó el Sr. Alvarado cuando intervino al discutirse la totalidad.

Como el Sr. Rodríguez Pérez no se halla en el salón, queda desechada la enmienda.

Se lee la otra enmienda.

El Sr. RODES manifiesta que no se puede aceptar, porque su finalidad está ya contenida en el dictamen de la Comisión en lo que afecta al crédito agrícola.

Añade que la Comisión desea aceptar otra enmienda de este mismo señor íntegramente a la base décima; pero no sabe si en este régimen cabe aceptar una enmienda sin discusión ni votación.

Eleva a la Presidencia la consulta y pregunta lo que puede hacerse.

El PRESIDENTE reconoce la dificultad que hay para aceptar esa enmienda, cuando la Cámara ha cercenado los derechos de los demás diputados.

En todo caso, si la Cámara quisiera ampliar el espíritu del precepto reglamentario, el sólo efecto del trámite del paso de esa enmienda por la tribuna de secretarías podría aprobarse. (Murmillos contradictorios.)

Yo no hago más que presentar la dificultad. La Cámara es la que puede resolver.

El Sr. RODES: Si se ha de tropezar con una infracción reglamentaria, la Comisión retira su última propuesta respecto a la segunda enmienda del Sr. Méndez Vigo, que estaba propicia a aceptar, y mantiene su negativa respecto a la otra enmienda.

El PRESIDENTE: Es la mejor. Pues todo régimen tiene sus inconvenientes y sus ventajas, y a éste a que hoy nos sometemos le ocurre lo mismo.

El Sr. MENDEZ VIGO apoya su enmienda al párrafo segundo de la base octava.

El Sr. RODES le contesta brevemente, oponiéndose a ella, y el Sr. MENDEZ VIGO la retira.

El Sr. ALVARADO consume el primer turno contra el artículo primero, y expone la necesidad de aclarar terminantemente las relaciones entre el Tesoro y el Banco de España.

Manifiesta que se deben traducir en textos de los estatutos del Banco aquellas bases o condiciones reguladoras de dicha solución.

El ministro de HACIENDA le contesta y dice que propondrá a la Comisión del Senado que recoja la iniciativa del Sr. Alvarado.

El Sr. PEDREGAL: Ya apareció lo absurdo del sistema. ¿El Senado recogiendo las iniciativas del Congreso!

El ministro de HACIENDA: O no las recogerá.

Proyecto inútil

El Sr. BARCIA consume otro turno en contra del referido artículo.

Asegura que este proyecto no protege los intereses del Banco de España ni garantiza los del Estado.

A cambio del reconocimiento de los bonos, el Banco ha hecho concesiones contra las que quizás tengan que reclamar los accionistas.

Combate varios extremos del proyecto, principalmente la creación del comisario regío y la del Consejo superior bancario, así como ciertas intromisiones en el Consejo de Administración del Banco de España.

Aboga una vez más por la creación de un Banco nacional, con el privilegio de emisión que tuviera el máximo de garantías y de beneficios para el Tesoro.

También impugna la parte del proyecto relativa a la ordenación bancaria, estableciendo la gran diferencia que hay entre ésta y la de los Estados Unidos, que ha querido copiar el Sr. Cambó.

El ministro de HACIENDA le contesta y reconoce que en el Sr. Barcia no influye la pasión política.

Repite lo que ya tiene reiteradamente manifestado sobre la conversión de los bonos en acciones; esto es, que los utilizó como un arma que se encontraba para obligar al Banco a compensaciones.

Niega que haya tenido para nada en cuenta el acto de reserva general de los Estados Unidos, pues la finalidad de este proyecto es muy distinta a la de ese acto.

La Banca privada ya que tampoco se puede comparar con la nuestra.

La finalidad de este proyecto es mucho más modesta.

Examina la situación de la banca en algunos países, y habla de la penetración entre el Banco de Francia y la banca privada.

Esta está muy a gusto intervenida por el Banco de Francia, sin ningún precepto que la regule, después de que ese Banco en el orden confidencial ha expresado un deseo.

Pero eso en España no puede hacerse, y por eso se necesita la reorganización de nuestra banca privada.

Y esto es sólo lo que propone el artículo 2.º del proyecto.

Hasta ahora vivían el Banco de España y la banca privada en perpetuo divorcio.

¿No le parece a su señoría que hay que poner rápido término a ese divorcio?

Para establecer la cordialidad, se ofrecían tres caminos: o fijar reglas por el Estado, o dejarlo al criterio del Banco, o apelar a un sistema mixto.

El camino primero hubió de abandonarlo, porque es imposible dar reglas fijas para el porvenir.

No creí tampoco que había llegado el momento de confiárselo al criterio del Banco, y por eso me incliné a la propuesta del proyecto, aceptada por la Comisión.

Las tres representaciones

Aquí hay tres representaciones: la del Estado, la del Banco y la de la banca privada.

Tenga en cuenta su señoría que ningún acuerdo se ha de tomar contra una de estas tres representaciones.

Todas las aventuras e imprudencias de la banca privada estaban repudiadas por la mayoría de los banqueros, y si hubiera podido las habrían evitado.

Justifica la creación del comisario regío y su permanencia en el cargo de diez años;

pero subraya el hecho de haber aceptado la Comisión una enmienda en que se suprime la "inmovilidad, pues está seguro de que la realidad ha de imponer la permanencia en el cargo de ese comisario regío.

Reconoce que en la reorganización del crédito existen problemas que en este proyecto no se consignaron; pero ya se habrá alcanzado mucho si con su aprobación se llega a esa reorganización.

El Sr. BARCIA rectifica, e insiste en que se va a una dictadura financiera, que lo absorberá todo.

Al hablar del comisario regío, dice que el Parlamento, de hecho, le da un voto de confianza para la organización de la banca privada.

Estas plenas atribuciones significan un enorme peligro.

El Sr. UCEDA consume el tercer turno en contra del artículo.

Repite argumentos de otros oradores para combatir la conversión de los bonos en acciones.

Suscribe las palabras del Sr. Urzáiz sobre la triste situación de nuestra Hacienda, porque no se votan más que gastos sin reforzar los ingresos.

Va examinando una por una las bases del artículo, y en lo substancial coincide con las impugnaciones de los anteriores oradores.

El Sr. RAHOLA le contesta, por la Comisión, anunciando que va a ser muy breve.

En lo relativo a la conversión de los bonos, dice que hay que examinar la procedencia de esos bonos, y pregunta qué hubiera pasado si en vez de convertirlos se hubiesen pagado a los accionistas como dividendo.

La solución más equitativa es la de la conversión que propone el proyecto.

Respecto al capital de billetes, dice que es una base de negocio necesaria, pues sin ella el Estado no podría disponer de un régimen de tesorería y contar con el acaparamiento y la disponibilidad de un capital, que llega a 300 millones.

En el proyecto no se ha hecho más que fijar un límite de la circulación, que ya está dictaminado, y tener una previsión.

Niega que haya prohibición alguna para el reembolso de 150 millones al Banco de España y justifica por qué no se admitió una enmienda del Sr. Alcalá Zamora, relacionada con este asunto, pues la Comisión entendía que el Banco no podía pagar intereses de un capital que no habla recibido.

El Sr. UCEDA rectifica, y el PRESIDENTE dice que para no molestar más a la Cámara quedará para hoy la discusión del artículo 2.º.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve y diez minutos.

SENADO

Los sueños de Don Juan

El señor D. Juan de la Cierva y Peñafiel, eminente cacique murciano y generalísimo español, se durmió un día sobre los laureles (y soñó, soñó mucho... Y en su quimera azul de fantasías se creyó emperador supremo de un reino de idiotas, donde sólo él, el magnífico, el enviado de los dioses, tendría derecho a pensar, a sentir y a ordenar. Su voluntad suprema callaría las voluntades de los demás; su opinión augusta y supraterrrenal se elevaría triunfante y gallarda, y entre sueños gritaba, creyéndose un dios:

—Yo, solo yo; no hay más que yo! ¡Escalvos, adoradme; pasa vuestro señor, el rayo de la guerra, el dominador de los mundos!

¡Paso a mí!

Y D. Juan, este nuevo y efectivo Don Juan de España, despertó de su letargo y en plena madurez se marchó al Senado y allí siguió adormilado, dominado aún por los efectos de su soñar de augustas grandezas. Y allí también un buen amigo le leyó la carta de Abd el Krim que nuestro compañero Rafael Hernández ha publicado en LA LIBERTAD; esta carta, que tantas cosas dice que antes pudo decirnos el ilustre cacique, fué un dardo a su soñada majestad. Poco después, las palabras del general Aguilera le sacaron de quicio, y como aún no se había despertado, D. Juan empezó a decir unas cosas muy divertidas.

¿Cómo se entiende que los generales se atrevan a dar su opinión en cuestiones de guerra, siendo yo ministro? ¿Quién se atreve a violar las leyes, manteniendo correspondencia con el enemigo, haciendo así traición a la patria?

Claro que estas cosas las dijo D. Juan dormido, y en su sueño no se dió cuenta de su decir; soñando oyó campanas, pero no supo dónde habían sonado.

La publicación de esta carta, que sólo ha venido a calmar la inquietud de las familias de los que sufren un cautiverio, quedé por la abulia ministerial, no viola ninguna ley. Su señoría, mientras dormía, ha confundido sin duda la correspondencia con el comercio mantenido con el enemigo; éste sí que lo sancionan las leyes; y de esto no nos ha dicho nada este Don Juan de España.

¿Por qué, señor ministro? ¿Consecuencias de alta política?

El Sr. Sánchez de Toca declara abierta la sesión a las tres y media.

En el banco azul, el ministro de la Guerra. Mucha desanimación en los escaños y tribunas.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la anterior.

Proyectos de ley

Se votan definitivamente un proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario de 25.122 pesetas al ministerio de Instrucción pública y el relativo a la Comisión de una pensión vitalicia de 7.500 pesetas al maestro Bretón.

Debate sobre Marruecos

Se reanuda este debate, y el señor marqués

A todos interesa el ahorro de dinero y tiempo

Calculad el ahorro de dinero que representa el uso de la máquina de afeitar

GILLETTE

añadid a este ahorro el valor de vuestro tiempo y os convenceréis de que LA MAQUINA DE AFEITAR



es la mejor adquisición, el regalo más práctico

Máquina GILLETTE, nuevo tipo perfeccionado. Primorosos y variados modelos.

Modelo BROWNIE de 8 ptas.

Productos GILLETTE S. A. E. Apartado 978.-MADRID

SÍFILIS

CURACION DEFINITIVA SIN RECAIDA POSIBLE POR LOS COMPRESOS DE GIBERT

Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París...

TOS

CONTRA LA TOS DE PECTORALES

PASTILLAS

DE G.F. MERINO E HIJO

Venta de automóviles, piezas de recambio, herramientas y otros efectos

La Asociación General de Industriales Propietarios de Camiones de Plaza de Madrid, bajo la dirección del notario de esta corte D. Federico Plaza Peláez, vende en subasta voluntaria todos sus automóviles, piezas de recambio, herramientas y demás útiles...

TOS

Doctor SERRA

Preservativos de señora y caballero, preservativos de señora y caballero, preservativos de señora y caballero...

EL CAFETO

CAFE TOSTADO MARCA

Fuencarral, 33

LA CASA DE LAS MEDIAS 24, CALLE DE ATOCHA, 24

LA INESPERADA CRUZ, 13 (esquina a Nuncio de Arco)

Gran liquidación de importantes existencias de calzados por reformar

PARATISIMO Enorme surtido aparatos eléctricos, vajillas, cristales, mesas, juegos café, objetos regalo...

TIENE V. UN PESO EN EL ESTOMAGO, SUS DIGESTIONES SON LARGAS Y DOLOROSAS? TOMA HOY MISMO UN SELLO JOSI DIGESTIVO

Calma instantáneamente los dolores y su uso continuo cura todas las afecciones de estómago e intestino

NACIMIENTOS

Liquidación de figuras, castas, molinos y norias de molinicos. Corcho rustico. CARMEN, 31. El Bosque

Carbonero de monte Se admiten proposiciones para carbonear unas 700 hectáreas de monte en la finca "El Jofel", estación de Fontanar (Guadalupe)

Est. Nacimiento Central de Intendencia Debido a adquirirse con toda urgencia, por gestión directa, urgente y fabricadas, de producción nacional o extranjera...

Opiciones Hacienda 300 plazas. Mecanografía, Yoda, Underwood, Smith-Premier, Aputos y programita todo gratis...

Pañería de Bejar Corte de gabán, 27,50. Corte de traje, 11 2, SAN BERNARDO, 2

BAZAR MADRID Ropa y calzado, 30 pesetas; gran novedad, 36; gardenas, 30; traje completo, 36; trajes y gardenas moctas, 30

BAZAR MADRID será año de los más ricos esta temporada 4 y 6, SAN BERNARDO, 4 y 6

ZAPATOS VICI Elegantes, finos, de lujo. Pura a horas desde 17 pesetas...

Lin LEUM esteras, terciopelos, hule negro, salido, Sierra. Teléfono 5-508. San Bernardo, 2

Alfombras Limpio eam - Es una liquidación rápida, gran variedad de alfombras...

Muebles de lujo y económicos. Gran surtido alfombras, comedores, salones, etc. Alfombras y comedores, LA COMPANIA, 5, Valverde, 5

Use un ed TOS para la TOS

CENARRO el concepto y savia de pino. Desinfecta el aparato respiratorio...

PIROTERAPIA LARIZ Barbitos invisibles y de pedale, juego portatils metal, varillas para vis los aparatos de stov, surtido...

Almela Proyectos, presupuestos, dibujos en general...

R. M. S. P. & P. S. N. C. La Mala Compañía Real del Inglesa del Pacífico

Salidas para América del Sur: DESEADO, de Villagarcía, el 6 de Enero.

ANDES, de Coruña, el 15, y de Vigo, el 16 de Enero.

ORITA, de Coruña, el 26, y de Vigo, el 27 de Diciembre.

ORCOMA, para la Habana, Canal de Panamá y al Pacífico, de Coruña, el 13, y de Vigo, el 14 de Febrero.

ARAGUAYA, para Nueva York, de Southampton y Cherbourg, el 20 de Diciembre.

Salidas regulares de los lujosos vapores de las series «A», «B» y «C» de Coruña, Vigo y Lisboa para Brasil, Río de la Plata, Habana y al Pacífico

Para más informes dirigirse: MADRID.—Mac Andrews & C., Ltd., agentes Marqués de Cubas, 21. Mala Real Inglesa y Compañía del Pacífico. VIGO.—E. Durán, Mala Real Inglesa. Sobrinos de José Pastor. Compañía del Pacífico. CORUÑA.—Rubine e Hijos. Mala Real Inglesa. Sobrinos de José Pastor. Compañía del Pacífico.

A pesar del Arancel

Vendemos casi regaladas grandes partidas de generos alemanes legados en parte antes y en partes después del ARANCEL DEL HAMBRE por menos de lo que cuesta hoy la Aduana

VENDEMOS SIN INTERMEDIARIOS VENDEMOS CON BENEFICIO MODICO VENDEMOS A MITAD DE PRECIO

En herramientas, cuchillería, etc. etc. y el resto ordinario no hay nada que competir con nosotros. Tan pronto como el consumidor madrileño visite nuestros nuevos almacenes nunca dejará de comprar en ellos

Barquillo, 41 dupdo. Barquillo, 41 dupdo. QUIEN VENDE MAS BARATO

TRATADO DE LA HERNIA POR A. CLAVERIE DE PARIS

el más notable especialista de nuestros tiempos. Obra maestra de vulgarización científica, llena de acertados consejos de gran utilidad, explicando claramente el origen de la hernia, el diagnóstico de todo el mundo para obtener alivio inmediato, seguro y completo en cualquier caso de hernia por cualquiera de sus variedades que sea, y seguir progresando hasta su curación definitiva sin recurrir a la operación quirúrgica y sin recurrir a los pesados y dolorosos tratamientos quirúrgicos. En un volumen de 100 páginas con abundante ilustración y precios muy módicos. GRATIS. Envíe a todos los señores que se sirvan pedirlo mencionando este periódico y dando bien claramente su nombre y dirección a la Agencia Colerón, Larría, 26, Barcelona. Nuestro especialista estará en

- Granada. Jueves 15 de diciembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Suizo.
- Almería. Sábado 17 de diciembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Suizo.
- Lorca. Lunes 19 de diciembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel del Consorcio.
- Barcelona. Martes 20 y Miércoles 21 de diciembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Reina Victoria.
- Cartagena. Jueves 22 de diciembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Suizo.
- Madrid. Miércoles 14, Jueves 15 de diciembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde, y Viernes 16 de diciembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Oriente (Arenal, 4).
- Cuenca. Sábado 17 de diciembre, desde las 9 hasta las 12 de la mañana. Hotel la Iberia.
- Guadalajara. Domingo 18 de diciembre, desde las 9 hasta las 5 de la tarde. Palace Hotel.
- Calatayud. Lunes 19 de diciembre, desde las 11 de la mañana hasta las cinco de la tarde. Gran Hotel Forosa.
- Saragoza. Martes 20 de diciembre, desde las 9 hasta las 5 de la tarde, y Miércoles 21 de diciembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel Universo.
- Albacete. Jueves 22 de diciembre, desde las 9 de la mañana hasta las cinco de la tarde. Hotel España.
- Sevilla. Viernes 23 de diciembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde. Hotel de la Estación.

ESTER S Auxiliares de Hacienda CONTESTACIONES AL PROGRAMA por D. Julián Gallifa, oficial primero por oposición del Cuerpo General de Hacienda y otros funcionarios por oposición y abogados. Precio, 30 pesetas. De venta desde el sábado 10, en las principales librerías. PUERTA DEL SOL, 8 y 10, Arco, 9 y 11, Preciados, 48 y en la ACADEMIA JURIDICO ADMINISTRATIVA, Timoreros, 8, primer izquierdo.

Preservativos Hulem, terciopelos, hule negro, salido, Sierra. Teléfono 5-508. San Bernardo, 2

SABAÑONES

Curan en CUARENTA Y OCHO HORAS, estén o no ulcerados, con el BALSAMO TROPICAL DEL DOCTOR GUERDA

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS Sucesores de E. Steinfeldt. Prado, núm. 15. Madrid. Regina, núm. 3. Sevilla

Lico de América

Para cubrir las vacantes de secretario general, tres vacantes del Comité de admisión, se convocó a elecciones que tendrán lugar los días 2, 26 y 29 del corriente, en el local social. Secretario general, Luciano J. Manuel Sant.

ZAPATOS

Elegantes, finos, de lujo. Pura a horas desde 17 pesetas para caballeros, desde 12 pesetas, y botas desde 18 pesetas. Lopez y Maza, 18, plaza 1.ª y Remolinos 18, Vici

Lin LEUM

esteras, terciopelos, hule negro, salido, Sierra. Teléfono 5-508. San Bernardo, 2

Alfombras

Limpio eam - Es una liquidación rápida, gran variedad de alfombras...

Muebles

de lujo y económicos. Gran surtido alfombras, comedores, salones, etc. Alfombras y comedores, LA COMPANIA, 5, Valverde, 5

ODEON

es y será siempre la marca de DISCOS que ofrezca mayor novedad. Todos los grandes artistas colaboran en ella y su repertorio reúne a los los generos.

ESTERAS

Hulem, terciopelos, hule negro, salido, SIERRA. Teléfono 5-508, San Bernardo, 2

LABORATORIOS

de Química General y análisis orgánica, inorgánica, química, para envío inmediato. Instalación completa de laboratorio. Precios módicos. Jorda Esteve, Príncipe, núm. 7 Madrid

ALMOPARRANAS

ANTI-HEMORROIDAL

